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Diverse 
„Puterea exemplului" 

Circulă o foaie volantă iscălită ,;un grup 
de studenţi", care cuprinde un strigai de 
revoltă a unor conştiinţi româneşti jignite 
de lipsa acestei conştiinţi la conducătorii 
unor instituţii de cultură sau de caritate, 
dintre acelea, cari se bucură în deobeşte de 
multă stimă. Am găsit .şi în ziare astfel de 
Strigăte, cari au răsunat în pustiu, şi «« 
ne-am fi oprit la această scrisoare deschisă 
adresată atâtor societăţi ou vază, dacă ea 
nu ar cita cazuri concrete, mergând uneori 
cu precizarea până la citarea numelor de 
persoane, cari au suferit nedreptatea sau 
jignirea, ori a numelor de autorităţi incri
minate. 

Iată: „Credeţi că se va cultiva sentimentul 
naţional, când văduva (de răsboiu- a) lui 
Nic. Hanolache, din comuna Cat anele, Dolj, 
din cauza sărăciei şi mizeriei, a orbit şi 
apoi s'a spânzurat, lăsând un orfan fără 
sprijin pe drumurile dela uşile streine pen
tru a cerşi, cu toate că avem o societate a 
văduvelor care mănâncă fonduri dela staţi 

Credeţi că se va cultiva sentimentul na
ţional, când orfanii din răsboiu, numiţi de 
reclamagiii de bâlci copiii naţiunii,, sunt lă
saţi pe mâni, ce nu ştiu ce este meşteşugul 
educaţiei (cum este cazul dela Cluj, Bucu^ 
reşti, Piteşti, cazul Clonaru, etc.) şi a unor 
directori regionali ai Societăţii Orfanilor de 
Băzboiu, cari pompează sume enorme, toţi 
tineri, ce numai grija acestor copii părăsiţi 
nu o au? 

Cum se va cultiva sentimentul naţional, 
când un ofiţer invalid solicită la Cluj un 
brevet de tutungerie şi i se refuză, ca mai 
târziu cu o lună să. i se dea unui. jidan? 

Oare se serveşte Patria, când Fundaţia 
culturală „Principele Carol", care suge fon
duri respectabile, lasă cultura să fie sub
stituită de gheşeft negustoresc, dând chioş
curile de ziare, ce-i sunt concesionate de 
direcţia generală CFR.. unei societăţi ce ca
muflează pe nişte jidani? Serveşte cultul 
Patriei, când invalizii sau văduvele au ce
rut s-ubînchirierea de astfel de chioşcuri .p. 
au fost refuzaţi?" 

Şi aşa mai departe. 
Când se predică în parlament, pe stradă, 

în ministere ori în tipărituri cu caracter şi 
cu sprijin oficial formarea caracterelor ge
neraţiilor tinere, se uită că aceste caractere 
nu se pot căli numai la focul de paie' alf 
vorbelor înflorite, că prin „puterea exem
plului" se creiază o atmosferă morală, în 
care să poată vieţui „caracterele" mult do- • 
rite. Iar exemplele de cele mai multe ori 
sunt îndemn potrivnic îndemnului oral, 
uneori bineintenţionat. 

Dacă şi societăţi ca Fundaţia Principele 
Carol sau aceea isrorîtă în vremuri de du
rere din inimi caritabile, a Invalizilor, Or
fanilor şi Văduvelor de răsboiu, nu rămân 
neatinse de noroiul păcatului, pentru a fi 
chiar prin aceasta un factor de educaţie 
morală a „generaţiilor tinere", ce să ne mai 
plângem de indivizii de rând, fie ei prefecţi 
ori deputaţi, a căror principii de viaţă s-unt 
căpătu ia la, ghişeftu l ?! 

Şi această foaie volantă, de care vorbim, 
de sigur va rămânea tot un strigăt în. 
pustiu, 

• 
Adevărata propagandă. — Felul în care 

ştim să ne prezentăm în faţa străinătăţii 
sufere de defectul întregei noastre vieţi cul
turale şi economice: lipsa de organizare. Un 

individualism prezentat de unii ca o bună 
calitate a temperamentului românesc, îm-
pedecă coalizarea tuturor forţelor pentru 
săvârşirea faptelor mari culturale şi econo
mice şi înfăţişarea adevăratei lor valori în 
faţa străinătăţii. Apărătorii individualis
mului nostru uită că noi nu avem bine 
consolidate instituţiile fundamentale ale 
unei vieţi naţionale, nu avem o tradiţie pă
trunsă în conştiinţa fiecăruia, în cadrele că
reia indivizii să-şi poată apoi întinde cât 
vor voi — şi cât vor merita — aripile apti
tudinilor cu cari i-a înzestrat natura. In pri
vinţa propagandei în străinătate defectul 
acesta al culturii noastre e şi mai condam
nabil. Pentrucă străinătatea nu recunoaşte 
şi nu prinde simpatie reală faţă de un po
por, decât atunci când i-se înfăţişează ca 
un bloc, în eaTe fiecare individ e conştient 
de ideea întregului. Şi mai trebuie în pro
paganda în străinătate o continuitate şi o 
serioasă perseveranţă la acţiune care numai 
organizarea o poate da. Pentrucă numai aşa 
se poate statornici o idee precisă despre va
lorile noastre naţionale. 

Nu se poate spune că personalităţi n'a-
vem. Sunt atâtea câte să reprezinte demn 
un popor dela poarta orientului, cu abia un 
secol de cultură înapoia lui. Le lipseşte 
însă spiritul de colaborare. Unindu-se toate 
ar atrage în cercul lor şi pe cei slabi, cari 
din lipsa celor cari să se intereseze de ei 
îşi continuă şi peste graniţă păcatele na
ţionale, şi pe cei buni, retraşi într 'o atitn-
dine sceptică. Ia tă , de pildă Parisul. Avem 
acolo cel mai mare număr de intelectuali în 
străinătate mai mulţi decât în oricare din
tre oraşele mari dela frontiera noastră ves
tică. Avem printre ei personalităţi recu
noscute unanim . de intelectualitatea fran
ceză. Enescu dă acolo concerte aproape în 
fiecare lună, toate cu săli arhipline de ad
miratori sinceri şi entuziaşti. Dra Văcărescu 
este una dintre conferenţiarele ascultate cu 
multă simpatie de publicul mare francez. 
Prinţesa Bibescu, al cărei talent de mare 
scriitoare nu este cunoscut la noi în ţară 
decât de câţiva iniţiaţi, pe cari îi poţi mi 
măra pe degete — a făcut să ni se aducă 
noi elogii cu ocazia apariţiei ultimului ei 
roman (Catherine-Paris). Criticul dela Le 
Temps Paul Soudhay, temut de toţi pentru 
verva lui de cea mai fină calitate voltairia-
nă, în foiletonul închinat de curând distinsei 
scriitoare, binecuvânta memoria lui Traian, 
pentrucă a avut ideea fericită de a ocupa 
Dacia şi a da astfel ocazie apariţiei untu 
popor cu atâtea calităţi. Şi exemplele s'ar 
putea înmulţi. Ele sunt însă deajuns pentru 
a arăta ce minunat centru de propagandă 
am avea acolo când toate aceste forţe s'ar 
uni într 'un bloc unitar. Ele ar atrage în 
cercul lor de influenţă şi pe cei aproape 
una mie de studenţi români împărţiţi ra 
două societăţi cari se ceartă ca la uşa cor
tului. Şi ar putea da un sfat sau chiar un 
ajutor material celor ,"000 de muncitori ro
mâni, cari se pierd în haosul parisian, a-
meninţaţi de primejdia comunismului.. 

* 

Monografia romanelor engleze. — Lordul 
Ernle, sub a cărui îngrijire s'a publicat 
monumentala eolerţiuue, în 20 volume, a 
scrisorilor şi jurnalelor poetului Lord Ly-
ron, publică acum o monografie in formă 
de ..essai"-uri. a romanelor engleze cari au 
fost mai cetite în Anglia până la ivirea 
marelui romancier Walter Scott. Cei mai 
mulţi străini, chiar cei culţi, sunt de cre
dinţa că romanul englez începe cu ,.Robin-
son Crusoe". Lordul Ernle e însă de păn1 

rea. că adevăratul început al romanului 

englez datează din secolul al XVllI- lea, cu 
toate că şi el crede că prima perioadă mare 
a acestui gen literar datează abia dela 
Sterne. Smollott şi Goldsmith încoace, deci 
după 1740. Cu toate acestea — şi aci e 
partea mai interesantă a operei sale — el 
merge şi mai departe cu cercetările sale 
scoborându-se până la Stuarţi, Tudori şi 
chiar în evul mediu. O notă nouă şi de.tot 
interesantă în lucrarea Lordului Ernle e 
metode lui de a căuta modelele romanelor 
engleze din diferite epoci printre romanele 
spaniole şi chiar cele greceşti din epocile 
corespunzătoare. Romanului grec îi consa
cră un întreg capitol, despre a cărui va
loare monografică ne putem face o idee 
din declaraţia următoare a dlui A. An-
dreades, membru al Academiei din Atena, 
care spune: „Noi ne vom recunoaşte mai 
bine pe proprii noştri străbuni dacă vom 
traduce în greceşte paginile fine, pe cari 
i-le-au inspirat Longus, Lucien, Tatius şi 
Heliodore. 

* • 

De-ale a/viaţiei. — O statistică a soe. ger
mane de aviaţie „Hansa" arată, după oeu-
paţiunea lor, numărul pasagerilor cari au 
zburat în timpul dela 10 Aprilie 1926 până 
la 31 Ianuarie 1927. Ia tă acest interesant 
tablou în %: 

Comercianţi, procurişti, directori, fabri
canţi 36 proc. 

Ingineri, tehniciani, meseriaşi 8 proc. 
Medici, farmacişti 4.5 proc. 
Militari activi şi în rezervă 4.5 proc. 
Funcţionari de stat 3.5 proc. 
Advocaţi şi alţi jurişti 3 proc. 
Profesiuni libere (pictori, actori etc.) 

2.5 proc. 
Scriitori, ziarişti, editori 2 proc. 
Bancheri, funcţionari de bancă 1.5 proc. 
Proprietari, plugari 1.5 proc. 
Profesiuni necunoscute sau fără profe

siune. 33 proc. 
Evident, că statistica aceasta nu poate 

fi absolut exactă, fiindcă nu fiecare pasa
ger îşi declară profesiunea. E constatat 
însă că oamenii de afaceri călătoresc mai 
mult cu aeroplanul, 

* 
Liga aviatică „Masaryk" din Cehoslova

cia, înfiinţată în luna Martie 1926 cu 9200 
de membri, a ajuns la sfârşitul lui Aprilie 
a. c. să' numere 111.209 membri cu 276 
organizaţiuni locale. Zilnic s'au înscris, în 
mediu, câte 270 de membri noi în ligă. 

Universitatea Populară 
„Nicolae lor ga" 

din Vălenii-de-Munte 
Universitatea Populară „Nicolae Ior-

ga" din Vălenii-de-Munte. Cursurile Uni
versităţii Populare „Nicolae Iorga" din 
Vălenii-de-Munte se ţin anul aceasta dela 
15 Iulie la 7.5 August. 1927. 

Vor fi şi cursuri speciale de limba ro
mână pentru minoritari. 

Cei lipsiţi de mijloace vor avea cantină 
si cămin. 

înscrierile se fac le sediul Lige.% Cul
turale, Strada Bănuit Mărăcine No. 1, 
Bucureşti, cu începere de azi, de unde se 
put lua şi. orice reiaţi inii dela Secretariat. 
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Minorităţile qtnice din Peninsula Balcanică 
Pentru o înţelegere mai exactă a situa

ţiei în care se găsesc diferitele minorităţi. 
etnice din statele Peninsulei Balcanice, 
socotim de folos să aruncăm o privire 
foarte rapidă asupra trecutului acestor 
ţări şi a popoarelor lor. 

Până mai acum un veac peste întreagă 
Peninsula Balcanică stăpânea împărăţia 
otomană. Ceeace' nu putuseră face cu Ţă
rile Româneşti — singurele cari în acea-. 
stă parte de pământ şi-au păstrat dea-
lungul veacurilor şi în împrejurări deseori 
din cele mai vitrege, fiinţa de stat auto
nom — turcii izbutiseră, pe deplin cu Bul
garia, Serbia, Grecia, Muntenegru şi Al
bania. 

Din viaţa lor de odinioară de state li
bere nu rămăsese decât o amintire, care 
mângâia speranţele de viitor. Locuitorii 
acestor ţări fuseseră direct şi definitiv su
puşi de puterea turcească, fiind reduşi în 
starea umilă de raiale. (Cuvântul raia 
este pluralul cuvântului arab rei şi în
seamnă turme — turme bune de tuns şi 
muls). 

îndemnate şi sprijinite mai mult sau 
mai- puţin făţiş de Rusia, popoarele din 
Balcani încep acum un veac şi ceva să în
cerce a scutura jugul turcesc. 

Steagul revoluţiei a ridicat întâiu pe 
muntenegrenii cei puţini la număr, dar 
războinici prin temperament şi prin na
tura solului lor aşa de accidentat şi atâta 
de puţin accesibil. Lor le urmează în di
recţia aceasta sârbii şi. apoi grecii. 

Fapt important de reţinut pentru ches
tiunea care ne preocupă este că aceste re
voluţii sau încercări de revoluţii nu se 
făceau în numele vre-unui principiu na
ţional, ci în numele religiei — al religiei 
creştine. Era crucea- împotriva semilunei, 
era lumea creştină împotriva lumei ma-
hometane. De altfel biserica şi confesiu
nea predomina toate actele vieţii şi ho
tăra de drumul pe care- mergeau popoa
rele. 

De aceea creştinii din Balcani, acei cre
ştini pe cari mai târziu, împărţiţi în state 
şi stătuleţe diferite, îi vedem duşmănin-
du-se şi . sf âşiindu-se între dânşii, în a-
cele vremuri de luptă împotriva duşmanu
lui comun al creştinătăţii, se ajută şi se 
sprijină reciproc, luptând unii în rându
rile, altora......... 

Aşa, de pildă, asistăm la faptul ciudat 
în aparenţă, că mişcarea revoluţionară 

din anul 1821 pentru eliberarea Greciei 
izbucneşte în Ţările Româneşti, iar când 
lupta a fost dusă pe teritorul grec, a-
proape toţi şefii mai de seamă ai acestei 
lupte, care a durat vreo opt ani de zile, 
au fost români macedoneni şi albanezi, 
precum tot dintre românii macedoneni şi 
albanezi (e vorba de albanezii creştini or-
todoxi) s'au recrutat şi simplii luptători, 
cari au ţinut mai vitejeşte piept turcilor. 

Tot pentru faptul că lupta era dusă în 
numele religiei, iar nu în acela al naţio
nalităţii, întâlnim la sârbi pe vestitul Că
pitan V,elco, român neaoş din ţinutul Ti-
mocului, un şef revoluţionar despre ale 
cărui isprăvi vitejeşti există în limba 
sârbă o întreagă literatură, atât cultă, 
cât şi populară şi pe care baladele sâr
beşti îl pun alături de cei mai mari eroi 
din trecutul legendar al poporului sârb. 
De asemenea, vedem formându-se bande 
de revoluţionari bulgari, cari mergeau să 
lupte în rândurile „fraţilor de cruce" 
sârbii. 

* 
Inc,ă un fapt care trebuie notat, pen-

trucă prezintă şi el o deosebită importan
ţă. Turcii, deşi au stăpânit Peninsula 
Balcanică atâtea şute de ani, n'au dus 
însă, nici o propagandă de desnaţionali-
zare, de „tureizare" a elementelor creş
tine sau neturceşti, din punctul de vedere 
al rassei. Aceasta şi pentru hotărîtorul 
motiv că la dânşii, până mai acum două-
trei decenii, nici nu exista noţiunea de 
rassă şi naţionalitate, aceste noţiuni con-
fundându-se cu noţiunea de religie, po
poarele fiind împărţite şi clasificate ofi
cial după religia sau confesiunea căreia 
îi aparţineau, iar nu după naţionalitate 
sau limba ce vorbeau. 

Când Mahomet al II-lea a cucerit Con-
stantinopolul, el a acordat bisericii orto
doxe din împărăţie, biserică reprezentată 
la Constantinopol prin greci şi cler gre
cesc, privilegii speciale şi destulde mari, 
făcând dintr'însâ o reprezentanţă oficială 
a elementului creştin ortodox şi un fel de 
stat în stat. Toţi creştinii, cari depin
deau de această biserică, au primit nu
mele generic de rumi (cuvânt care e o 
abreviaţiune a cuvântului romaios, (ro
man) aşa cum se numeau şi continuă în 
popor a se numi grecii între dâaşii). 

Pentru turci, însă, cuvântul rum nu 
avea un înţeles etnic, ci unul religios şi 

, confesional, desemnând pe creştinii orto-
(doxi din împărăţia otomană, puşi sub, 
jurisdicţia religioasă a patriarhatului, or- • 
todox.dela Constantinopol. , , . . , ; „ 

Pentru grecii din Grecia propriu .şţisă., 
turcii au avut şi au şi astăzi un alt ţerr;- v 
men: lunăn (Ionian), iar Greciei nu i-şe ̂  
zice altfel decât Iunanistăn (ţara ionie-
nilor). 

** 
Folosindu-se, însă, de această împreju

rare, cât şi de faptul că atât conducerea 
bisericii şi clerul înalt, cât şi mult-puţina -' 
cultură ce se dădea prin şcoli şi mănăs
tiri avea un caracter grecesc, grecii tot, 
continuând a fi supuşi, raiale ai turcilor, 
au pornit o operă de desnaţionalizare, de 
grecizare a celorlalte elemente creştine. a 

Confundând, însă din calcul, ca şi tur
cii, religia cu naţionalitatea, grecii se 
obişnuiseră să vadă aproape în toţi creş
tinii ortodoxi din Peninsula Balcanică 
(sârbi, români, bulgari, albanezi), ele
mente câştigate pentru cauza grecească, 
pentru cultura grecească şi într'un viitor 
pe care nu-1 socoteau tocmai îndepărtat, 
pentru naţionalitatea grecească. 

Bine, decât creştinii aceştia vorbiau 
alte limbi şi purtau numele altor naţio
nalităţi, decât cea grecească. Grecii au 
împăcat său, mai bine zis, au escamotat" 
această realitate, născocind o expresiune, 
care trădează o mentalitate ciudată şi 
care nu-şi găseşte echivalentul în nici o 
altă limbă. 

Anume, după dânşii tot ce era ortodox 
în Peninsula Balcanică, era, prin însuşi 
faptul acesta, şi grec. Numai că unii erau 
„eleni valahofoni" (greci vorbind româ
neşte), alţii „eleni bulgarofoni, albano-
foni", etc. 

De remarcat este că nici astăzi grecii 
n'au renunţat la această expresiune, care 
n'ar trebui să intereseze decât doar prin 
ciudăţenia ei. Aşa, bunăoară, arabilor cre
ştini din Palestina, al căror număr e de
stul de important şi cari se găsesc sub 
jurisdicţia religioasă a patriarhului orto
dox dela Ierusalim, nu le zic, precum oa
menii sunt în realitate, arabi, ci „gr^ei 
arăbofoni". . • , '• 

Insă, având astfel de concepţii, folosin
du-se de faptul că la ceialalţi creştini 
sentimentul conştiinţei naţionale nu era 
încă trezit şi afirmat, dispunând de bi
serică, de puterea şi influenţa ei covârşi-
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.toare, având, prin biserică, la îndemâna 
mijloace culturale, grecii au reuşit în 
partfe în încercările lor de desnaţionali» 
zare. Din nenorocire, aromânii au fost 
aceia cari au dat, în această privinţă, 
contingentul eel mai numeros. Comune, 
târguri ,şi chiar ţinuturi. întregi locuite 
de aromâni au fost grecizate, grecizarea 
prezintându-se poporului ca un mijloc de 
întărire a ortodoxiei şi a luptei împotriva 
turcilor. 

După aromâni, albanezii (bine înţeles, 
albanezii creştini) au suferit pierderi mai 
piari de pe urma propagandei de desna-
ţionalizare, dusă de greci prin şcoală şi 
biserică. 

* 
Şi -aşa, pe când stăpânitorii turci nu 

se amestecau în limba şi naţionalitatea 
supuşilor creştini — mulţumindu-se nu
mai cu conversiunile la islamism a fă
cuseră printre dânşii în primele vremuri 
de cucerire, dar lăsând mai departe pe 
aceşti creştini să-şi vorbească graiul lor, 

- grecii şi-au sporit sub administraţia tur
cească numărul elementului lor etnic. 

* 
Alcătuirea statelor balcanice, aşa cum au 

ieşit din pacea ce a urmat războiului dela 
1877—1878 a fost, pe deoparte, o lovi
tură dureroasă pentru planurile grecilor 
de a greciza pe toţi creştinii din Balcani, 
a scăzut puterea şi a redus cu mult sfera, 
de acţiune şi influenţă a patriarhatului 
grec dela Constantinopol, dar, pe de altă 

* parte, a contribuit iarăşi la schimbarea 
numerică a proporţiilor dintre diferitele 
elemente etnice din Peninsulă. 

Prima consecinţă a fost o scădere con
siderabilă; p& alocuri chia* o dispariţie 
aproape totală a elementului-turcesc sau, 
mai bine zis, musulman ce locuia în te
ritoriile ce au fost cuprinse, prin trata
tul dela Berlin din anul 1878, în grani
ţele nouilor state creştine. 

Aşa, de pildă, au emigrat mai toţi 
turcii cari se găseau stabiliţi în Grecia 
şi în mod cu totul deosebit în Tesalia, 
provincie cu un pământ aşa de roditor 
şi unde turcii, aduşi din Asia Mic?,, fă
ceau o agricultură foarte înfloritoare. 

0 puternică - emigraţie a elementului-
turc şi mahometan albanez a avut loc şi 
din Serbia. Imparţialitatea ne obligă să 
recunoaştem că elementul turcesq din Bul
garia, deşi mai numeros, a dat cel mai mic 
contingent de emigranţi. 

O altă schimbare a elementului etnic 
a avut loc şi prin faptul anexării la sta
tele creştine a unor elemente cari nu apar
ţineau naţionalităţii- majoritare. 

Aşa, bunăoară, Serbiei i-se dau la 1878 
teritoriile dela sudul ei, unde se găsesc 
oraşele Niş, Vrania şi Pirot. Până atunci 
populaţia slavă din aceste teritorii îşi 
zicea bulgară, simţea' bulgăreşte, avea 
şcoli bulgăreşti. Insă, după anexare, sârbii 
s'au dedat la o propagandă de şârbizare 
a acestor bulgari şi au reuşit pe deplin. 
Foştii bulgari din acele teritorii sunt as
tăzi tot aşa de sâirbi şi de şovinişti sârbi, 
ca şi sârbii din teritoriile incontestabil 
sârbeşti. 

Pacea încheiată după războaiele balca
nice din 1912—1913 dă o nouă lovitură 
proporţiei numerice a elementelor naţio
nale din Peninsula Balcanică. Elementul 
turc şi musulman din teritoriile- smulse 
Turciei şi anexate de statele creştine su
feră o nouă reducere prin emigraţiune. 

Dar cea mai mare lovitură ce a fost 
dată echilibrului etnic din Peninsula Bal
canică a fost aceea provocată de războiul 
mondial, din noua alcătuire ce a ieşit din-
tr'însul, din schimbul de populaţie şi din 
consecinţele războiului greco-turc. 

Echilibrul se strica, din aceste cauze, 
în dauna turcilor şi a celorlalţi mahome-
tani, a bulgarilor, a românilor şi a alba
nezilor, rămânând să pr6fite grecii şi 
sârbii. 

Mai întâi noi aromânii, care mai în-
nainte de războaiele balcanice din 1912—-
1913 ne găseam, în marea noastră majo
ritate, sub administraţia unitară şi, din 
punctul de vedere naţional, foarte tole
rantă a turcilor,' după războiul mondial 
ne vedem împărţiţi în patru state: Jugo-
slavia, Grecia, Albania şi Bulgaria. 

Această împărţire şi tratamentul la 
care suntem supuşi şi despre care va fi 
vorba ceva mai jos, au fost lovituri, cari 
pot deveni fatale "pentru existenţa însăşi 
a acestui preţios element românesc. 

Bulgarii au fost, deasemenea, foarte 
greu încercaţi prin următoarele împre
jurări: 

In Macedonia propriu zisă ei formau 
— acesta e adevărul — majoritatea rela
tivă a populaţiei creştine. Macedonia, 
însă, se află astăzi împărţită între Grecia 
şi Jugoslavia, având, ce-i drept şi bulgarii 
o parte cu orăşele Petrici şi Melnic, dar 
o parte mică şi neînsemnată. 

Insă, a doua zi după cucerirea Mace
doniei dela turci, sârbii nu i-au socotit 
pe bulgarii din partea Macedoniei, căzută 
la dânşii, drept bulgari cu drepturi na
ţionale speciale, ci, închizându-le toate 
şcolile (la fel au făcut şi cu românii din. 
Macedonia), i-au trecut 'drept sârbi, obli-
gându-i să înveţe numai sârbeşte şi să 
simtă sârbeşte. 

Dată. fiind afinitatea de rasă şi marea 
asemănare dintre limba sârba şi dialectul 
bulgarilor din Macedonia, se poate afirma 
,cu certitudine că peste o generaţie, două 
bulgarii din Macedonia sârbească vor de
veni sârbi, tot aşa de sârbi, cum sunt as-' 
tăzi şi foştii bulgari din ţinuturile Niş, 
Vrania şi Pirot, despre cari am pomenit 
mai sus. 

In partea Macedoniei anexaţii la Gre
cia, lucrurile s'au petrecut, în ce îi pri
veşte pe bulgari, într'un mod cam deose
bit, ba prezintând şi o lăture căreia nu-i 
lipseşte originalitatea. Anume, o mare 
parte din bulgarii Macedoniei greceşti au 
părăsit această ţară, emigrând în Bulga
ria, de unde au venit în Macedonia greci 
de pe litoralul bulgăresc al Mărei Negre, 
sau din fosta provincie a Rumeliei 
Orientale. 

Laturea originală, de care am amintit, 
este următoarea: Pentru aceia dintre bul
gari, cari n'au emigrat, ci continuă să 
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locuiască în Macedonia greacă, guvernul 1 
dela Belgrad pretinde guvernului dela ? 
Atena ca să fie recunoscuţi ca minoritate ,', 
etnică, insă nu ea minoritate etnică b"ul- " 
gară, ci ca minoritate etnică sârbă, dat 
nmd faptul că sunt slavi. Guvernai dela 
ueigrad cere in consecinţă ea guvernul 
grec să înfiinţeze — ea deasila, de oa--
rece bulgarii nu primesc — şcoli sârbeşu 
pentru o populaţie, care nu se simte uc 
ioc sârbeasca. 

Una din consecinţele ultimului războiu • 
greco-turc a fost, pe deoparte, admiterea 
şi aplicarea principiului, necunoscut pana 
atunci, a scnimbului de populaţie şi a . 
unei adevărate invazii în Grecia şi in Ma
cedonia grecească a refugiaţilor greci din 
Asia Mică, m număr de mai Dine de un 
milion şi jumătate. Câţi manometani se 
găseau m Macedonia grecească, au fost * 
daţi turci, iar turcii au trimis in Grecia 
pe creştinii ortodoxi din Anatolia. 

Dar şi cu acest schimb de populaţie v 

s'au petrecut adevărate ciudăţenii, dato- • 
rite confuziei ce continuă a se face intre 
religie şi naţionalitate. Aşa, dacă, pre- . 
cum e şi de fapt, toţi locuitorii, cari au 
fost daţi Turciei de către greci, sunt ma- -
nometani ca religie, o foarte mare parte 
dintr'inşii aparţin, însă, altor naţionali
tăţi, au ca limba maternă limba naţiona
lităţii respective şi mulţi nu ştiu măcar 
un cuvânt turceşte.. Printre ei sunt des
tui greci mahometani, sunt bulgari, alba
nezi mahometani, ba chiar sunt şi romani 
mahonietani. Totuşi, ţinându-se seamă nu
mai de religia lor, ei au fost socotiţi ca 
turci şi trimişi în Turcia. 

Ciudăţenia faptului se eomplectează şi 
prin aceea că marea majoritate a creşti
nilor ortodoxi din Anatolia, expulsaţi de 
turci şi trimişi în Grecia ca greci, au ca 
limbă maternă limba turcă şi nu ştiu 
de loc greceşte. Totuşi, ei sunt socotiţi ca 
greci, ceilalţi ca turci. 

* 
Şi acum un tablou rezumativ al situa

ţiei etnografice din Peninsula Balcanică. 
Din cele expuse până aci, reiese, cre

dem, în chip destul de lămurit că fiecare 
războiu, fiecare eveniment mai de seamă 
din ultimele decenii a provocat şi o a-
dâncă sguduire şi schimbare a elemente
lor etnice din acea parte de pământ şi a 
proporţiilor numerice dintre ele. Ce a fost 
până mai ieri, nu mai este astăzi, iar ce 
va fi mâine, nii putem şti. In tot cazul, 
ar fi riscată afirmaţiunea cumcă actuala 
alcătuire politică şi etnică din Peninsula 
Balcanică este cea definitivă. 

Actualmente, situaţia djn punctul de 
vedere al distribuţiei în diferitele state 
din Balcani a minorităţilor etnice se pre
zintă în felul următor: 

1. In Jugoslavia (e vorba de partea 
balcanică a Jugoslaviei situată la Sud de 
Sava şi Dunăre) sunt, ca minorităţi et
nice, în primul rând românii, cei din Ti-
moc şi cei din Macedonia sârbească, for- , 
mând la un loc o populaţie de vre-o patru 
sute de mii de suflete. Românii din Timoe 
n'au avut niciodată şi n'au nici astăzi 
dreptul de a învăţa carte românească, de 
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a avea şcoli româneşti şi de a se ruga ro
mâneşte în bisericile clădite şi întreţinute 
cu cheltuiala lor. 

Românii din Macedonia sârbească au 
avut şi şcoli şi biserici naţionale suo 
turci. Toate aceste şcoli şi biserici au 
fost închise şi suprimate de sârbi şi este 
extrem de regretabil, de dureros şi jigni
tor pentru demnitatea poporului român 
şi prestigiul statului român faptul că gu
vernele româneşti arată acestei chestiuni 
un interes aşa de mediocru. 

Mâi sunt în Jugoslavia balcanică o mi
noritate etnică bulgărească, despre care 
am vorbit, şi o minoritate albaneză. 

Sârbii, cari s'au dovedit a fi poporul 
cel mai intolerant printre popoarele bal
canice, nu recunosc niei bulgarilor, nici 
albanezilor dreptul la o cultură intelec
tuală naţională. Şi ei n'au decât şcoli 
sârbeşti şi biserici sârbeşti. 

2. In Grecia sunt următoarele minori
tăţi etnice (e vorba de situaţia cum se 
prezintă actualmente): o minoritate etni
că românească. Spre surprinderea noas
tră, grecii au arătat faţă de românii de 
sub administraţia lor o toleranţă la care 
nu ne aşteptam. Au respectat anume 
toate şcolile şi bisericile româneşti, cari 
funcţionau în teritoriile luate dela turci. 

Numai că din cauza împrejurărilor po
litice şi economice o parte din românii 
naţionalişti din Macedonia s'au văzut ne
voiţi să emigreze, stabilindu-se în Cadri-
later. 

Din cauza aceasta numărul şcolilor noa
stre din Macedonia grecească a scăzut şi 
cu - dânsele,. a scăzut şi elementul româr 
nesc. 

In afară "de aceasta, guvernul grec îşi 
mărgineşte geograficeşte toleranţa şi nu 
recunoaşte drepturi similare românilor 
din Tesalia, adică din acea parte a Gre
ciei, care îi aparţinea şi mai înainte de 
războaiele balcanice. 

Tot în Grecia se găseşte o minoritate 
etnică bulgărească despre care am vorbit 
şi o minoritate albaneză. La fel ca în Ju- , 
goslavia, aceşti bulgari şi albanezi n'au 
şcoli şi biserici naţionale. " 

3. In Bulgaria este, în primul rând, o 
destul de puternică minoritate etnică, tur
cească. Turcii din Bulgaria au şcolile lor 
proprii, numai că aceste şcoli sunt pu
ţine la număr şi foarte slab organizate. 
Acest element turcesc dă Bulgariei cel 
mai ridicat Contingent de analfabeţi. 

Minoritatea etnică 'românească din Bul
garia se compune din românii macedo
neni (mai puţini la număr) şi din români 
aparţinând grupului dace -român. Aşe
zaţi dealungul Dunărei, număral acestor 
din urmă români trece de o stită de mii 
de suflete. Românii macedoneni au în 
Bulgaria două şcoli: una la Sofia şi a 
doua la Giumaia-de-Sus. In schimb, româ
nii din grupul daco-român n'au nici şcoli, 
nici biserici naţionale. 

4. In Albania este o minoritate etnică 
românească şi una grecească. Atât'iomâ-
nii, cât şi grecii au ceva şcoli şi biserici 
proprii. Atâta numai că în ce ne priveşte 
pe noi românii (românii din Albania 
sunt aromâni), numărul şcolilor noastre 

este mult mai mic decât ar .trebui şi ar fi 
drept să fie. 

* 
In rezumat, eu excepţiile pe cari le-am* 

semnalat, minorităţile etnice româneşti din 
Peninsula Balcanică sunt cele mai nedrep
tăţite, fiind supuse unui regim de apă

sare", de.'. prigonire, căruia ar trebui să 
i-se pună capăt fără întârziere. Altfel, e 
ameninţată în mod grav şi serios exigenţa 
însăşi a elementului românesc şi e păcat 
şi o dureroasă pierdere pentru forţă şi 
desvoltarea viitoare a neamului în genere". 

N. Batzaria 

POLITICA EXTERNA 

Campania împotriva comunismului 
I. Ruptura anglorusă 

Gea mai nebuloasă problemă a politicei 
Suropene, de după jăzboiu .se pare că se 
simplifică. Ceeace nu însemnează că s'a 
ajuns la o rezolvare definitivă a ei. Câş
tigul este totuşi demn de remarcat. Căci 
simplificarea problemei ajută la ieşirea 
din nehotărâre a acelora cari stăteau deo
parte, tocmai din motivul nebulozităţii ei 
şi pune mai limpede datele rezolvirii ei 
apropiate. 

Politica Statele europene faţă de Ru
sia, în cei opt ani de după războiu, a fost 
dictată de interesele speciale ale fiecă
ruia, interese care adesea veneau în con
flict unele eu altele. Din această situaţie . 
Rusia a câştigat. Căci ea îşi avea scopul 
clar definit şi şi-1 urmărea peste toate 
ameninţările izolate, peste angajamentele 
economice şi politice luate faţă de unele 
state. Scopul ei e cunoscut de toţi: pre
gătirea revoluţiei mondiale a proletaria
tului. Nu toţi însă îşi dădeau seama de 
reala ameninţare a acestui ideal al inter-. 
naţionalei a I I I , sub dictatura căreia stă. 
Rusia de astăzi. Chiar statele cu expe
rienţă politică multiseculară, ca Anglia 
şi Franţa, s'au înşelat în privinţa mijloa
celor materiale şi morale cu cari Mos
cova pregăteşte revoluţia comunistă. 
Adesea mi s'a dat oeafeia în ultimul timp 
să văd cum înseşi ziarele de dreapta re
cunosc ingeniozitatea propagandei bolşe
vice. In deosebi în ultimele turburări din 
China, Rusia a dat dovadă de atâtea po
sibilităţi de propagandă, — în faţa că
rora au rămas desarmate puterile euro
pene —, şi. de atâta stăruinţă, încât a 
pus în uimire şi 1-a trezit la realitate pe 
cel mai realist popor din lume, pe en- . 
glezi. 

De bună seamă că motivul pentru care 
statele europene n'au avut până acum o 
politică unitară faţă de Republica Sovie
telor a fost, în primul rând, atitudinea 
izolată, dictată de interese materiale, a 
Angliei. Faţă, de marea necunoscută ru
sească ceilalţi europeni aveau o aproape 
tot aşa de mare necunoscută dincolo de 
canalul Mânecii. Având în politica inter
nă o conduită sigură, dictată de o tradi
ţie bogată şi veche, Anglia a mers în po
litica externă pe acelaş drum al interese
lor materiale, pe care 1-a urmat consec
vent până acum şi datorită căruia a a-
juns astăzi cel mai bine constituit şi mai 
temut imperiu mondial. Interesele capi
taliştilor englezi şi nu altceva, au ideter-
minat pe Lloyd George să încheie con

venţia comercială cu Rusia, convenţie 
care era să ducă în 1924, sub guvernul 
Maedonald, — datorită şi unei uşoare 
nuanţe de simpatie morală —, la un tra
tat general. Nu s'a ajuns însă la încheie- • 
rea lui din pricina relei voinţe a.negusto-
rilor ruşi, cari vedeau în el un sprijin, 
dat capitalismului, apoi din pricina fai
moasei scrisori, a lui Zinoview, prin care -
Rusia dovedea îneă odată, că pentru ea 
tratatele Sunt simple paravane, în adă
postul cărora se poate pregăti mai în li
nişte revoluţia proletară. Scrisoarea a 
fost principala armă electorală a conser
vatorilor împotriva travailliştilor, armă 
fdarte eficace de altfel, căci ea i-a adus 
la putere, le-a câştigat o reală simpatie 
în opinia publică şi le-a ajutat rezolvarea 
celei mai acute erize a politicei interne 
engleze de după războiu: greva muncitor 
rilor mineri. Cu toată scăderea simpatiei : 

faţă de soviete, eu toate că tratatul nu . 
s'aîaeheiat, relaţiile eomereial&eonjţijiuaij,,, 
mai mult sau mai puţin sigure, mărind 
exportul englez în Rusia cu câteva mi
lioane de livre. ' • -

A trebuit ca Anglia să fie atinsă N în -
punctul nevralgic al paterii ei, pentru .&;..•' 
fi determinată să-şi schimbe complet ati- • 
tudinea de. până aoumx şi să păşească 
împotriva sovietelor cu tot aparatul di
plomatic şi economic, în mânuirea căruia 
a dovedit-6 de atâtea ori cât de ingenioasă * 
e. „Nimeni nu a tras până acum de coadă 
leul "britanic fără a fi pedfepsit pentru" 
această îndrăzneală", declara-«n distins-
scriitor francez ban' cunoscător al istoriei 

'politice a Anglieîfliiii ultimele două Sê  
cole.*Leul britam«.'=a. început să mârîie şi 
să devină ameniri*ţ&tor de când a prins de • 
veste eă ; sovietele au de gând,să4 scoată * 
din ;eâmpiile asiatice, în bogăţiift cărora 
stă toată puterea lui. : 

Intr 'un articol din numărul de pe Iunie ' 
al revistei franceze Revue des Vivants d. 
Andre Pierre desfăşoară toată "istoria ' 
propagandei bolşevice în China, desve-
lind .lucruri deadreptul- surprinzătoare 
pentru ceice au fost obişnuiţi «». Jjao» 
tiea" organizaţie a sovietelor. Iftmtqxtiţţtfe 
tuturor tratatelor anterioare înch«ir*Raţ||. 
regimul ţarist, încheierea de c o n w e * ^ ^ ^ -
merciale şi politice, propaganda eu gTa&tf" 
viu şi prin publicaţii în interiorul Chi
nei, contribuţii materiale şi umane 1» re
organizarea armatei sudiştilor, ajutora
rea studenţilor chinezi pentru a-şi conti
nua studiile în universităţile sovietice şi 
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a se înarma astfel cu întreaga- armatură 
a doctrinei comuniste, organizaţii secrete 
asemănătoare acelora pe cari se spriji-
neşte regimul sovietic, toate au contribuit 
la un început de închegare al haosului 
chinezesc, care din zi în zi s'a ridicat tot 
mai ameninţător pentru concesioniştii eu
ropeni. 

Intre aceşti concesionişti cei cu mai 
multe interese învestite în extremul orient 
sunt englezii. Toată iarna presa apuseană 
a fost plină <?e tratativele şi conflictele 
dintre-concesionişti şi cele două armate : 

chineze. Nimeni nu le-a dat însă atâta 
atenţie ca dl Chamberlain; pentruca or
ganizarea şi complecta independenţă a 
Chinei înseamnă cel mai uriaş pas pen
tru desrobirea Asiei şi astuparea întâiu
lui izvor al puterii britanice. Faţă de 
conduita "sigură a propagandei sovietice 
Anglia a dus o politică de tratative in
fructuoase, în cari prestigiul ei a pierdut 
foarte mult. 

Cei cari cunoşteau resursele intense ale 
fondurilor şi spiritul cu o puternică o-
rientăre practică al diplomaţilor englezi 
ştiau că lucrurile n'o să rămână mult în 
faza aceasta nesigură. Şi semne de schim
bare au început să se arate deja din vară. 
Cu toată taina în care e învăluită între
vederea Ghamberlain-Mussolini, opinia tu
turor e că ea a fost preludiul frontului 
anţisovietic, care se defineşte acum pe 
câmpul Europei. 

In cursul iernei evenimentele diri extre
mul orient au intrat in cunoscuta formă 
acută. Diplomaţia engleză trăgăna trata
tivele acolo şi-şi întindea reţeaua de or
ganizare în Europa. O lovitură a fost re
cunoaşterea Basarabiei, act a eărui legă
tură cil marele plari al politicei engleze 
nu mai poate fi contestată. In Asia s'a 
mai potolit apoi furtuna; aripa dreaptă 
a. Kuo min tangului chinez a început să 
devină stăpână pe situaţie., a spânzurat 
câţiva, eoniunişti prea îndrăsneţi şi a pus 
o serioasă stavilă propagandei sovietice. 
Relativa linişte de acolo'a favorizat conti
nuarea organizării şi precipitarea lovitu
rilor aci. 

Cea mai simţitoare dintre ele a fost ru : 
perea * definitivă a legăturilor cu Rusia 
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urmată de un aspru -schimb de note di
plomatice între ambele puteri. Ştim cu 
toţi cauza acestei rupturi: descoperirile 
dela societatea comercială „Arcos" . din 
Londra. Sovietele-, învinuie diplomaţia 
engleză de o vastă.,înscenare antisovieti-
că,' precum :• a rinyinuit-o şj de invenţia-
scrisorii lui Zinoview. Faptul pe noi nu 
ne preocupă atât; mult mai importantă 
pentru politica noastră externă, înconti
nuu ameninţată de primejdia rusească, 
este ruptura ahglo-şovietieă,şi şepercusiu-
nea ei în politica -europrefeâL.i - - • ' -

îndrăzneţul act al guvernului lui Bald-
wih a avut un pute Alic răsunet în în
treaga opinie publică europeană. Doar câ
teva voci germane, cari pontau; pe .necu
noscuta rusească n'au fost.la unison. A 
trebuit să.se adauge acelui act diplomaţie 
asasinatul politic dela Varşovia, cu reper
cusiunile lui în politica internă a soviete
lor pentruca sentimentul de indignare 
faţă de teroarea comunistă să cuprindă 
sufletele tuturor popoarelor civilizate. 
Nimeni n'a aprobat asasinarea lui Voi-
cov; .însă răzbunarea ei cu. treizeci de 
execuţii politice (şi numărul lor creşte 
zilnic) a trezit la realitate pe ceice au. 
crezut că s'au îmblânzit ghiarşle ursului 
sovietic; Chiar şi presa germană de, ţoaţe 
culorile (afară bine înţeles, de cea comu-, 
nistă) a înfierat cu oroare crimele sovie
tice. Cele două tabere: Europa, şi Rusia 
şi-au dat încă odată seama că între ele 
exista o radicală deosebire de idealuri, 
de civilizaţie. Europa şi-1 limpezeşte pe 
al ei de negurile asiatice cari l-au copleşit 
în ultimul timp; iar Rusia şi-1 înmoaie 
din nou în sânge omenesc şi în1 barbarie 
asiatică. Şi poate nu va mai dura mult 
până când Europa va sili sovietele, să se 
despartă de idealul lor fioros şi să-1 a-
runce, alăturea de cele mai crude utopii 
ale veacurilor. Ne hrăneşte această spe-
ranţă ultimele evenimente diplomatice şi 
vestea turburărilor intestine ale republi-
cei sovietice,.... 

Campania •,:' împotriva sovietelor e în 
strânsă legătură cu campania internaţio
nală împotriva comunismului. Pentru
ca în organizarea'tuturor partidelor co
muniste din celelalte ţări trebuie căutat 
sfatul" şi banul sovietic. Am arătat mai 
sus ingeniozitatea şi stăruinţa cu care au 
sprijinit sovietele organizarea comunismul 
lui chinez. Dar tentaculele propagandei 
comuniste sunt aproape tot atât de în
tinse şi în politica internă a statelor eu
ropene. Eşecul diplomatic din ultimul 
timp, crimele dela Moscova şi crizele din 
sânul partidului comunist au avut reale 
repercusiuni şi asupra, succesului mondial 
al ideii comuniste. ,, ",,t 

Vom arăta în numărul viitor felul cum 
au reacţionat împotriva ei partidele po
litice şi opinia publică -din Franţa, 0 
schiţare a campaniei anticomuniste de aci 
credem eăijya ajuta pe cititorii acestei re-i 
viste, săişiiîformeze totodată o idee.pre-.. 
cisă asupra: ifizionomiei politicei interne 
a marei'JÎaoastrfiJ.aliate. , 

f a r i s 14 I«rfM,!'1927. - -
"n--'"- '"' '•"' m v--- Ion Breazu 

SOCIETATEA DE MÂINE •/ 

Paneurppeismul şi frontiera : 
noastră răsăriteană 

Cetim următoarele rânduri de mult in
teres: ' " • • ! • 

„In prezent însă referinţele sunt altele: ' 
Polonia şi România îngrijesc aproape sin
gure de apărarea frontierelor europene. Şi 
nimeni nu ştie dacă vreo putere europeană 
ar- da ajutor acestor state în cazul unui 
război. cu- Rusia, căci solidaritatea euro- , 
peana ste atât de şubredă, încât statele eu
ropene vor zădărnici şiîngreuia şi în acest -
caz ajutorul prin interzicerea trecerii arma
telor. Prin urmare, Europa orientală ar fi 
din punct de vedere strategic despărţită de 
Europa' occidentală în caz de război cu > 
Rus ia . ' • • 

Situaţia aceasta politică strategică este 
pentru Uniunea sovietică o • tentaţiune per
petuă de a invada spre Vest spre a crea 
fapte îndeplinite, înainte ca Europa occi
dentală să poată veni m ajutor. Nesigu
ranţa şi echivocul în acest caz, ca şi în 
toate celelalte formează cea mai mare pe-
riclitare a păcii. 

Scopul final al politicii europene de Est. 
trebue să fie asigurarea păcii ruso-europene 
pe bază garantării reciproce a frontiere
lor, a unui acord de arbitraj şi pe bază 
dezarmării Comune sub control reciproc. 

Până la ajungerea acestui scop, frontiera-
de Est trebue asigurată pe următoarea 
bază: , 

1. toate statele europene se obligă să 
apere în mod comun graniţa de Est a Eu
ropei ,în cazul unui atac rus; 

2. forţele armate europene trebue să ră
mână superioare celor ruse, numeric şi teh
nic ; 

;3. Europa trebue să renunţe la orice atac 
contra Rusiei, precum şi la orice imixtiune 
în politica ei internă; • 

4. Europa trebue să lucreze necontenit în 
vederea reluării raporturilor politice, eco
nomice şi culturale cu Rusia; 

5. minorităţile ucrainiene şi a micilor ruşi 
din Europa de Est nu trebuesc Oprimate 
şi mânate astfel în braţele iredentismului; 

6. Europa n'are voie să zădărnicească în 
nici un chip exportul rus spre Vest şi ma
rea Mediterană; 

7. Europa trebue să încerce ca prin. con
cesiuni financiare să dea prilej Rusiei pen
tru recunoaşterea de bună voie a frontie
rei Nistrului, spre a se aplana definitiv 
chestiunea basarabeană. 

Căci realipirea Basarabiei la România a 
intrat în domeniul dreptului prin ratifica-, 
rea italiană. România nu va renunţa de 
bună voie la Basarabia, odată ce Anglia, 
Franţa, Italia şi Polonia au-adoptat în 
chestia Basarabiei punctul de vedere al Ro
mâniei. 
" Chestia Basarabiei rămâne totuş un pe

ricol de răsboiu rusO-european, cât timp nu-i 
va reuşi diplomaţiei europene să determine 
Rusia să renunţe la Basarabia în mod for
mal. 

Pacea, externă a Europei este asigurată 
pentru cel puţin o viaţă de om,. în cazul , -• 
când .Europa prin o politică de înţelegere ' 
şi energie va desfiinţa cauzele de răsboiu 
şi-1 va faee fără speranţe pentru Rusia, Uri 
răsboiu de agresiune contra Rusiei nu poate 
fi organizat din cauza divizării naţionale > 
a Europei; şi afară de aceasta popoarele- •! 
europene s'ar opune să se preteze la o aven- : . 
tură atât de criminală şi absurdă." , ' "-

Dr. M. N. Coudenhove-Kalergi 
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PROBLEME ECONOMICE 

Gospodăria comunelor noastre rurale*) 
Gospodăria comunelor noastre rurale 

este într 'o stare, de permanent deficit, 
care le va duce în câţiva • ani la o com
plectă atrofiare a vieţii economice, so
ciale şi culturale. In întreg complexul le
giuirilor postbelice, cari : privesc orga
nizarea comunală, se vede o mentalitate 
strâmtă, centralizatoare, ca un reflex al 
lipsei de viaţă comunală autonomă, în 
care au tânjit comunele din vechiul re
gat. • - • • 

Aceasta mentalitate iese la iveală în 
mod mai eclatant în Legea pentru uni
ficarea admirii strativă, promulgată la 24 
Iunie 1925; aici tutela şi controlul pre
fectului şi al ministerului de interne se 
extinde şi asupra celor mai- neînsemnate 
acte de administraţie comunală. Dar, pe 
când multe din asperităţile acestei 'legi 
vor dispară cu timpul prin desuetudine 
(de exemplu art.'utopic 204), adevărata 
lovitură moifală a fost dată gospodăriei 
comunale prin legea impozitelor directe 
(1923), care a abolit sistemul de impu
nere justă, progresivă, a impozitelor adi
ţionale („aruncul comunal"), votate de 
consiliul comunal, înloeuindu-1 cu cotele 
adiţionale maximale • (art. 71.), cari nu 
dau comunei resursele necesare unei bu
ne desvoltări. 

Am întreprins o'întinsă anchetă scrisă 
asupra situaţiei comunelor noastre rurale, 
şi din sute de răspunsuri primite am pu
tut verifica complectul deşechilibru, în 
care se găsesc bugetele lor. In ultimii ani 
li-s'au impus comunelor o mulţime de 
noi sarcini insuportabile, cum sunt: în
treţinerea diferiţilor agenţi fiscali, a 
jandarmilor, a şoselelor naţionale cari 
trec prin comună, a guarzilor comunali, 
a şcolilor, etc. In schimb, nu numai că 
nu li-s'au legiferat noi izvoare de venit, 
ci li-s'a luat şi dreptul de impunere adi
ţională. Ministerul de Finanţe, sfătuit de 
oameni necunoscători ai vieţii comunale 
reale, a crezut că prin votarea legii maxi
mului taxelor comunale, va asigura ver 
nite suficiente comunelor. Aceasta lege 
nenorocită prevede nu mai pufîn, de 49 
de taxe pentru diferitele servicii pres
tate de comună. De trei ani de când se 
aplică aceasta lege, s'a făcut cu priso
sinţă dovada că ea, pe lângă că nu satis
face nici minimul de exigenţe, mai este 
şi antidemocratică, fiindcă stabileşte taxe 
de aceeaş mărime pentru bogaţi ca şi 
pentru săraci; ea este şi antisocială, căci 
grevează prea mult anumite clase de-pro
ducători (agricultori, industriaşi e tc) , 
favorizând pe bancheri, profesiunile li
bere, etc. Şi mai are aceasta lege un mare 
cusur: deschide uşe largă arbitrarului or
ganelor administrative, ceeace în epoca 

de favoritism de astăzi duce la desagre-
garea vieţii comunale. 

înainte de aceste „Legi de unifieare", 
săteanul nostru îşi plătea toamna, după 
valorizarea recoltei, darea către Stat şi 
aruncul comunal, luă chitanţă şi era li
niştit întreg anul. Astăzi, lumea se pierde 
în dedalul de taxe şi parataxe,, autorită
ţile vexează lumea prin multele taxe fi
xate în mod arbitrar, — cei cari se ştiu 
„învârti" scapă de toate greutăţile, cari 
apoi se încarcă în spatele adversarilor 
politici — şi -bugetul comunei iese deficitar. 
După informaţiunile ce le am, nu există 
în Ardeal 5% din comune, cari să nu 
aibă buget deficitar, deşi s'a dat ordin 
strict dela Ministerul de- Interne, care 
interzicea bugetele deficitare(l). 

In multe părţi ' consiliile comunale au 
votat „Contribuţiuni benevole " acceptate 
de întreg satul, ca să înlocuiască atât de 
raţionalul arunc comunal de odinioară. 
In unele judeţe prefecţii le tolerează, în 
altele le declară ilegale. 

Toate aceste măsuri legislative, izvorîte 
din necunoaşterea condiţiilor, i n cari 
poate să prospere o economie comunală, 
au dus la o anemiare, la o totală desor-
ganizare a gospodăriei comunale. 

MĂSURI DE ÎNDREPTARE 
In şedinţa din 20 Februarie a. c. am 

anunţat în Camera Deputaţilor 6 inter
pelare adresată Ministerului de finanţe 
şi celui de interne, arătând haosul în care ' 
se găsesc gospodăriile comunale. Am 
arătat că, slăbind celulele, cari sunt co
munele, va slăbi organismul, care e Sta
tul, şi am cerut să se- facă revizuirea le
gislaţiei fiscale, dându-se, finanţelor co
munale- o organizaţie mai sănătoasa. 

Ministrul de finanţe de ' atunci mi-a 
răspuns eă se lucrează în aceasta direcţie. 
Dar sesiunea ordinară, în care s'au vo
tat atâţia legi lipsite de actualitate^ s'a 
terminat fără să se fie prezentat vre-un 
proiect de lege în aceasta materie. 

Datoria tuturor oamenilor, cpri văd* 
dezastrul înspre care merg comunele noa-.' 
stre, este să arate încontinu guvernului, 
că una din cele mai vitale chestiuni pen-
tru ţară este: sanarea vieţii Economice a 
comunelor noastre. " , ' ,-

Dr. Aurel Dobrescu. 

îndrumarea energiilor rurale spre industrie" 
şi meserii 

* Memoriu prezintat „Mişcării social-eco-
nomice" cu o anexă cuprinzând un vast 
chestionar ce va fi supus discuţiilor viitoare 
ale societăţii. • • - . " . 

Creşterea generaţiei de mâine a indus
triaşilor şi meseriaşilor României între
gite este o chestiune de cea mai mare în
semnătate pentru viitorul vieţii noastre 
naţional-economice. 

Această, problemă devine astăzi cu 
atât mai importantă, cu cât năzuinţa ge
nerală spre industrializare, produs al ne
cesităţii timpului, trebue susţinută şi la 
noi din' toate părţile şi cu toatfj, convin
gerea, ştiut fiind, că de independenţa noa
stră economică este legată mai mult ca 
ori când păstrarea neatinsă a integrităţii 
noastre naţionale. > : \ 

Războiul trecut a dovedit cu prisosinţă 
importanţai factorului economic „în afir
marea independenţei politice" a naţiuni
lor, arătând în acelaş timp şi rolul ma
nei de lucru în propăşirea materială a 
popoarelor. 

Războiul de mâine va fi războiul na
ţiunii întregi. Deciziunea victoriei nu va 
mai depinde ca în trecut numai de suc
cesul operaţiunilor pur militare. Sorţii 
isbânzii vor trece de partea acelor po
poare, cari vor şti să se înarmeze pe 
terenul economie eu elemente destoinice, 
cu dragoste de ţară, crescute în spiritul 
naţional şi capabile să dea forţelor din 
linia de foc puterea de rezistenţă a or-
ganizmului producţiunii naţionale. • 

Nici odată mai mult decât în zilele 
noastre, „munca materială" nu a fost 
aşa de apreciată şi nu a jucat un rol 
aşa de hotărâtor în procesul • producţiu
nii, circulaţiunii şi" consumaţiunii bunu
rilor. „Lumea merge spre democraţia 
desăvârşită, spre o nouă organizare so

cială, în care clasele munerioate să-aibă 
cuvântul întâiu". 

înmulţirea şi desvoltarea din ultimul 
timp a organizaţiilor profesionale mun
citoreşti, ca şi grija deosebită ce o portă 
statele fără deosebire clasei muncitoare 
nu sunt decât dovezi, cari întăresc măr
turisirile noastre. 

"Veacul de faţă cu drept cuvânt, s'ar 
putea numi „secolul muncii". . 

Aruncând o scurtă privire asapra pre
gătirii şi formării elementelor industriale, 
din cele mai îndepărtate vremuri şi până 
în timpurile de azi, constatăm, că până 
la începutul secolului al 19-lea pregăti
rea meşteşugarilor în ţările româneşti' 
constituia, ca şi în Franţa până în pra
gul marei revoluţii, un monopol al bres
lelor sau ţehiurilor. „Ca mijloc de a în
văţa meseria era şi în trecut, cum spune 
domnul Nicolae Iorga în Istoria Indus
triilor la Români slugăria şi învăţătura 
la un meşter". Astfel „avem învoiala de 
pe la 1770 între zugravul Constantin şi 
fiul lui Radu, copil de casă, care va sta 
un an şi jumătate, plătind 30 de taleri 
pe an; caz în care nu se ajunse la nici 
un capăt, mama copilului cerându-1 în
dărăt, iar Vodă hotărând că nu se gă
seşte cu cale om slobod a se ţine ca un 
rob fără de voie". 

Până lâ 1840 se menţine breasla înte
meiată în secbţul al 17-lea a „cizmarilor 
sau pielarilor tabacilor din centrul ro
mânesc al Făgăraşului, înconjurat de sta
tele, boerilor de sub munte şi ale tovară
şilor plugari, ale căror socoteli îi arată 
contribuind şi la o ridicare de biseric» 
săsească de milă". 

.327 
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La anul 1873 breslele, aceste organiza-
ţiuni medievale în statele occidentale, la 
noi, mai întâi „formaţiuni spontanee li
bere binecuvântate numai de biserică şi 
ocrotite de Domnie, legând împreună un 
număr de oameni de aceeaş profesiune în 
jurul unor îndatoriri religioase şi morale, 
de solidaritate, de apărare a dreptului şi 
de petrecere onestă", mai târziu pe la 
începutul secolului al 18-lea „de caracter 
occidental, venite prin Galiţia, Polonia 
sau prin Ardeal, nouile bresle de pecete 
arhaică orientală sprijinite de priviligiul, 
controlul şi penalităţile statului", sunt 
desfiinţate definitiv. 

Timp de 30 de ani, adecă până la 
1902. domneşte regimul libertăţii în an
gajarea, ucenicilor şi încurajarea mese
riilor. 

Un puternic îndemn spre desvoltare şi 
prosperitate dă meşteşugurilor din ţară 
legea din 1912, care încurajează îmbrăţi
şarea meseriilor prin elemente indigene. 

In această situaţie, eu un început des
tul de promiţător pe teren industrial 
ajungem în preajma marelui război, al 
cărui sfârşit pune capăt pentru totdeau
na nedreptăţilor suferite veacuri de-a 
rândul de popoarele subjugate. In noua 
alcătuire a statelor, principiul naţional 
devine realitate. 

Cu înfăptuirea întregirii noastre naţio
nale se schimbă şi situaţia vieţii gospo
dăreşti ; «cerinţele industriale şi nevoile 
economice trec pe primul plan al preocu
părilor obşteşti. 

In locul României de ieri cu întinse do
menii agricole în mâna câtorva proprie-. 
tari şi cu viaţa industrială redusa, se ri
dică România de azi cu proprietatea agri
colă, în manile ţăranilor şi eu cele mai 
mari posibilităţi de propăşire industrială 
şi economică. 

Noua stare de lucruri atât de avanta
joasă şi din punct de vedere industrial 
pretinde însă pe lângă isvoarele bogăţii
lor solului şi subsolului ţării noastre şi 
munci tbri în deajuns şi bine pregătiţi, 
eari să nejscutiască de a mai fi nevoiţi 
să recurgem la importul forţelor pro
ductive de peste hotare. Această situaţie 
mai cere ca şi elementul românesc să fie 
admis a participa la munca industrială 
cel puţin în proporţia numărului ce-1 • 
deţine ca populaţie. 

Rostul manei de lucru naţionale în in
dustria nouii Românii apare astfel în 
adevărata lui lumină. ' 

De îndrumarea şi : creşterea ce se va da 
viitorilor noştri meseriaşi şi lucrători in-' 
dustriali şi mai cu seamă de posibilitatea 
ce se va'da energiilor rurale de a se în
drepta spre meserii, depinde în cea mai 
mare măsură deslegarea acestei probleme 
de ordin naţional general. 

Marea necesitate a pregătirii ma
nei de lucru naţionale aşteaptă de la fac
torii îndrumători ai vieţii noastre eco
nomice şi politice să se dea toată atenţiu
nea creşterii viitorilor meseriaşi şi luc
rători specialişti, începând eu întemee-

>rea, sprijinirea şi ajutorarea căminurilor, 
locaşuri menite să dea o educaţie îngri
jită, şi să înlesniască afluxul spre oraşe 

al elementelor dela ţară, pentru cari îm
prejurările trecute ne-au fost ţiouă Ro
mânilor de dincoace de munţi aşa de pu
ţin prielnice. 

Spre durerea noastră aceste împreju
rări nepriineiâase mai dămuesc încă, cea 
dintâi piedecă, ce se opune pătrunderii 
fiilor de săteni la oraşe fiind lipsa de 
căminuri. 

Cu rari excepţiuni şi astăzi ucenicii, pe 
cari-i avem nu sunt îngrijiţi omeneşte. 

Pe lângă toate dispoziţiunile legale din 
ultimul (timp, problema uceniciei în ge
neral pentru întreagă ţara şi în special 
pentru nouile ţinuturi rămâne încă de
schisă, atâta timp cât lipsa de mijloace 
materiale nu va fi învinsă. 

Acţiunea statului îndreptată în acea
stă direcţie trebue întregită şi-sprijinită 
de activitatea organizaţiilor profesionale. 
Camerile de comerţ şi de industrie, ca
merele de muncă şi chiar cele agricole, 
cari încă trebue să ţină cont de curentul 
industrial, ce începe să pătrundă şi la noi 
în ramura culturii pământului sunt da
toare să sprijinească această mare acţiu
ne economică-naţională. 

Fosta monarchie austro-ungară, dase o 
atenţiune deosebită acestei probleme a în
drumării energiilor rurale spre ocupaţiu-
nile prăşeneşti, prin „Liga pentru asis
tenţa copiilor" din Budapesta, al cărei 
scop era să creeze un „proletariat in
dustrial naţional în toate centrele arde
lene înconjurate de populaţie" băşti
naşă: \ 

Nu amintesc acest fapt pentru a că
dea şi noi în păcatul asupritorilor de eri, 
asemenea gânduri nu ne stăpânesc; îl 
spun /numai ca să arăt, că dacă astăzi 
noi românii suntem într 'o vădită propor
ţie de inferioritate numerică-pe teren in
dustrial faţă de alţi concetăţeni, vina e 
a altora. 

Sub stăpânirile streine elementul româ
nesc din ţinuturile unite a fost cu desă
vârşire neglijat şi îndepărtat metodic de 
la îmbrăţişarea meseriilor. Dovadă, că 
participarea românească în industria şi 
meseriile acestor teritorii nu este de loc 
în proporţie normală eu j elementul etnic. 

Iată de pildă în Braşovul nostru: din 
1 1096 ucenici ai celor 4 şcoli de stat 310 

sau mai puţina de V» sunt români şi 786 
sau peste '/> s u n t alte naţionalităţi. 

Procentul acesta devine însă şi mai 
desavantajos pentru noi, dacă luăm în 
considerare şi1, şcolile particulare de uce
nici, unde majoritatea o formează ele
mentul minoritar. 

Intinzând cercetarea noastră şi asupra 
naţionalităţii meseriaşilor existenţi în a-
cest judeţ constatăm, că între numărul 
acestora şi acela al ucenicilor există o 
strânsă legătură. 

Cam Yi din meseriaşii judeţului Bra
şov sunt români şi cam tot ^4 din nu
mărul ucenicilor lu i aparţin românilor. 

La Cluj, la Oradea-Mare, la Chişinău 
aceeaşi situaţie; la Cernăuţi proporţia 
noastră de inferioritate ajunge până 
la V». / * : 

In ceeace priveşte muncitorii indus
triali, elementul românesc — pe întreaga 

ţară — este în minoritate cu 10%. 
_ Fără căminuri de ucenici această stare 
de lucruri nu va înceta. 

•Nevoile sunt "mari, mijloacele's re.s-
transe, cu bunăvoinţă însă multe neajun
suri se înlătură. 

S'ar putea totuş crede, că problema 
uceniciei, „graţie căreia s'a format admira
bila clasă a meşteşugarilor, nume sinonim 
cu artist în evul mediu", nu mai este o 
problemă de actualitate. "Adevărul este 
însă eu totul altul. E ştiut, că introduce
rea maşimsmului în industrie şi diviziu
nea muncii a schimbat în mare parte ca
racterul uceniciei. Datorită acestui fapt, 
„fiecare lucrător e chemat să facă în tot 
timpul vieţii sale o muncă parcelară. La 
ce l-ar servi unui lucrător din ziua de azi 
sa facă un pantof întreg, când nu va fa-

' ce niciodată altceva decât să conducă ma
şina, care, coase tălpile sau aceea care 
pune capsele". 

Dar pentru că, „dispariţia uceniciei, 
are între altele consecinţe foarte supără-, 
toare pentru viitorul tânărului lucrătorj 
efectul salutar al pregătirii pentru meş
teşug fiind înlocuit prin ocupaţii parazi
tare, uneori periculoase pentru societate, 
cari desobişnuesc de muncă regulată, pu
tând chiar contribui la desvoltarea crimi
nalităţii infantile, ridicarea ei (a uceni
ciei) nu poate fi decât în folosul general. 
In orce caz omul,,care n ' a făcut ucenicie 
are puţine şanse s'ajungă vre-odată să : 
abţină vr 'un salar ridicat şi multe şanse 
de a fi adesea lovit de şomaj. Un om, 
care are un meşteşug bun n'are nici odată 
şă se teamă,de lipsa de lucru, ci din 
contră în toate profesiile se ridică plân
geri, că nu sunt destui din aceştia pentru 
toate trebuinţele". 

Şi dacă aşa stau lucrurile în statele 
mari industriale, mărturisirile de mai 
sus fiind ale unui mare economist al 
Franţei, — eu atât mai mult e necesară 
ucenicia în ţările agricole ca o noastră, 
cari abia acum încep să ia o desvoltare 
industrială mai serioasă. 

Problema uceniciei nu se poate separa 
de problema industrializării producţiunii 
noastre naţionale. 

In teritoriile de dincoace de munţi ca 
şi în Basarabia, pentru restabilirea echi
librului forţelor productive orăşeneşti, în 
proporţia numărului ce deţin diferitele 
populaţiuni ale ţării, un înalt spirit de 
dreptate socială aşteaptă să se deschidă 
porţile cetăţilor şi fiilor de ţărani ro
mâni obidiţi şi apăsaţi de vitregia vre
murilor trecute. 

'Să îmbrăţişem deci această chestiune cu 
toată căldura, să ne interesăm mai mult 
de ea, să creem căminuri de ucenici, dând 
prin aceasta putinţa şi elementului no
stru "naţional să se îndrepte spre me
serii. Să ne îngrijim apoi de creşterea alea
să şi deo o pregătire profesională temei
nică şi să fim siguri, că sămânţa arun
cată de noi va da roade, de care ne vom 
bucura cu toţii. 

Calea aceasta ne va/duce în parte şi 
la închegarea şi împăcarea aspiraţiilor 
claselor muncitoare orăşeneşti, cu nevoile 
dd ordin mai înalt ale economiei generale. 
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Având reali tatea în faţă, cu p\ i t r r i 
unite şi în deplină concordie frăţească cu 
cei de alte neamuri , să năzuim la forma
rea „tinerilor pu ter i ale industriei şi me
seriilor de m â i n e " . 

Ţinând seama în pr imul rând de cerin
ţele vremii şi punând mai presus de orice 
interesele superioare ale vieţii economice-
naţionale să dăm pu t in ţa şi elementului 
românesc să se afirme în această direc
ţie. 

„Trecutul pr in tendinţele lui oprima
toare ne-a î m p i e d e c a t " pe noi românii 
de a avea. un număr de meseriaşi corăş-
punzător cifrei populaţ iunei noastre. 

Din număru l total al meseriaşilor de 
dincoace de munţ i nu deţinem astăzi nici 
1 5 % . -

Vina nu este a noastră . A aş tepta însă 
ca numai evoluţia na tu ra lă să repare a-
ceste nedreptăţ i , a r însemna p e de o 

Ziaristică şi 
Am cetit, nu de mult, o carte, a cărei 

înţelepciune condensată îmi frământă spi
ritul necontenit, cu o îndărătnică perseve-
ranţă... E una din acele cărţi, acăror co
moară intrinsecă, substanţială, pune stăpâ
nire pe nervi, în mod despotic, zile de-a-
rândul. 

In climatul intelectual al Apusului acti
vitatea spiritului se caracterizează, în mo
mentul de faţă, printr 'o vastă complexitate. 
Ea a ajuns să se disolve într'o tumultoasă 
sinfonie de nuanţe. Uneori, privind canti
tatea de-adreptul înspăimântătoare a pro
ducţiei sau simplitatea motivelor de inspi
raţie, s'ar părea că în regiunile asfinţitu
lui lumea a apucat pe povârnişul primej
dios al orgiilor cerebrale. Şi totuş, în 
ciuda acestei impresii fugitive, de-o clipă, 
un adevăr neted îşi face drum în conştiinţa 
mea: diletantismul este stârpit, zilnic, prin 
fierul roşu al unei conştiinţe sociale elas
tice, coercitive, distilată în lungi veacuri de v 

dramatică epuraţie. Diletantismul sub toate 
formele, în toate, materiile! 

Cărţile noui se nasc, deci, din acel cult 
auster al faptelor, al experienţei acumu
late, care stârneşte roiuri-roiuri de reflexii 
chiar şi în tembelul pumn de creer al unui 
„oriental" sceptic. Aşa se face, că valoarea 
lor doctrinară sau social-educativă nu mai 
e în funcţie de meseria autorului. Apusul 
crede azi ferm (altfel — n'ar mai fi vred
nic de prestigiul de care se bucură în com
plexul umanităţi i) , că „omul sfinţeşte lo
cul", maximă ridicată la valoare de dog
mă, pe vremuri, de însuş marele nostru 
Şaguna. 

Mă grăbesc să anunţ, aşadar, că volu
mul care justifică aceste consideraţii riu 
este al unui preşedinte de Academie, nici al 
oricărui ,alt filosof, celebru printr 'o pon-
deroasă erudiţie scolastică. Nu! Autorul \ui 
nu e nici „şef de şcoală", nici exponentul 
tipic al unei Gelehrter-Gesellschaft germa
ne, care şi-ar încheia cariera printr 'o ulti
mă insistenţă disperată la poarta proble
melor veeinice ale metafizicei. E „un sim
plu ziarist". Am ţinut să decorez ultimele 

două cuvinte printr 'o pereche de ghilimele, 
fiindcă, la noi, lumea are, despre ziarişti, 
o idee mediocră, ca să nu spun puţin mă
gulitoare pentru cei vizaţi. Temeiul acestei 

pa r t e să recunoaştem, că s i tuaţ ia de as
tăzi nu se datoreşte privilegiilor acordate 
locuitorilor acestor ţ inutur i , cu exluderea 
românilor, pe de al tă pa r t e să desconside
răm însuşi rostul oraşelor în organismul 
nostru social-economic. 

Oraşele României de dincoace de Car-
pa ţ i „sunt produsul unui îndelungat 
proces istoric, care se impune a fi repa
r a t " . 

încura jând pe cei dela sate să îmbră
ţişeze meseriile, rezolvăm în pa r te şi 
această mare problemă de interes ge
neral. \ -. " 

Trecutul ne-a fost vitreg, prezentul şi 
viitorul sunt chemate să repare nedrep
tăţi le lui, a ju tând „pe oprimaţi i de eri 
să a jungă pe picior de egalitate cu stă
pâni i p r in privilegii ai o r a ş e l o r " noui-
lor provincii. 

N. G. V . Gologan 

ACTUALITĂŢI 

pamfletarism 
păreri îl vom discuta mai în urmă; ajungă, 
de-ocamdată, o altă anticipaţie: cetitorul 
se înşală, dacă se aşteaptă la o copertă 
multicoloră, acoperită cu desenuri strâmbe, 
dictate de cutare nuanţă extravagantă a 
„snobismului". Cartea a fost scrisă, nu 
pentru o anume psihologie morbidă, în veei-
nică goană după senzaţii tari , inedite, ci 
pentru acea categorie de capete echilibra
te, care mai cred încă în energia potenţială 
a inspiraţiilor simple, în expresia limpede, 
directă, vânjoasă a oamenilor de fapte. Ia tă , 
în sfârşit, şi teribilul t i t lu: „Amintirile, 
mele"! Ele sunt ale dlui Senry Wickham 
Steed,* redactorul şef al ziarului Times din 

.Londra, şi al revistei politico-soeiale Be-
view of Bevievs. Despre aceste „amintiri" 
s'a mai vorbit în coloanele S. d. M., totuş 
„ii n'est jamais trop tard pour bien dire". 

* 
Cariera de până acum a i lu i W. Steed e 

plină de acea originalitate specific engle
zească, în care se ascunde, în mare parte, 
taina ascensiunii britanice, aş îndrăzni să 
spun, însaş cheia de boltă a vastului impe
riu, colonial. Nici un gest teatral, nici o 
rafinată presumţie doctrinară. I n schimb, 
dela un capăt la altul, o excepţională doză 
de virilitate robustă, controlându-se şi hră-
nindu-se neîntrerupt prin propriul său in
stinct de viaţă. O îndărătnică voinţă insu
lară, servită de o inteligenţă lucidă, în con
tinuă introspecţie în faţa empirismului gros 
al vieţii. Noi latinii avem obiceiul de a da, 
câte-odată, „pasărea din mână pe cea din 
gard" . Sacrificăm importanţa practică a 
„amănuntelor" pentru o frază sclipitoare, 
pentru armonia superbă a unui „sistem". 
Fi i Albionului învăluit în ceaţă, mult mai 
rar — sau niciodată. - Ei nu sar, elegant, 
peste dificultăţile obiective ale vieţii, ei le 
înşfacă de gât. Şi de cele mai multe ori 
rămân învingători... 

Ia tă , de pildă, cazul d-lui W. Steed. La 
vârsta de 21 de ani, dânsul avea abia ba
calaureatul. Englezii nu se grăbesc. Taine 
spune în ale sale Notes sur l'Angleterre, că 
în Anglia sunt puţine cazurile de precoci
ta te : viaţa pur animalică a copilăriei se 

* Amintirile dlui Steed le-am cetit în 
franţuzeşte (ed. librăriei. Pion. Paris 1927). 

prelungeşte până târziu, în pragul bărbă
ţiei. Acest fenomen fisiolog'ic e departe de 
a fi în detrimentul rasei. Din contră. Gra
ţie acestei întârzieri în manifestarea forţe
lor spirituale,-individul se aruncă în vârte
jul vieţii, în momentul când ajunge la 
un grad de conştiinţă superioară, cu o can
titate de energie biologică, pe care n'o gă
sim la tinerii continentali, eu un elan vital, 
care1 nu se potoleşte decât atunci când ace-
laş individ poate rosti, satisfăcut, cuvin
tele: aceasia-i opera mea, acesta sunt e u " ! 

Deşi ayea o frumoasă situaţie într 'o în
treprindere comercială cu bună reputaţie şi 
care putea ademeni.prin prespectivele unei 
vieţi tihnite, la un moment dat, dânsul simţi 
nevoia sufletească atât de caracteristică a-
dolescenţei engleze: trebuinţa de a călători. 

Această trebuinţă sufletească nu e însă 
întru nimic xasemăriătoare cu „dorul de 
ducă" al românului. Românul „pleacă", la 
vârsta de 21—22 de ani, să „ui te", engle
zul să se instruiască. I n cazurile excepţio
nale, primul devine un „vierme de,biblio
tecă", pentru ca la vârsta de 40—45 de ani 
să nu-i mai „reziste celula". Al doilea îşi 
părăseşte patr ia pentru a culege, cu răbdare 
şi tact, o cât mai variată experienţă de oa
meni, pentru a se defini pe'ndelete, izbin-
du-se de neprevăzutele hazardului său, dacă 
norocul îi zâmbeşte, exploatând metodic 
toate conjecturile lui favorabile. D. W. 
Steed mai simţi, în acel moment de criză 
sufletească, fiorul unei noui vocaţii sociale: 
i-se păru că ziaristica corespunde mai mult 
înclinaţiilor sale sufleteşti. 

Prinsese anterior dragoste pentru socio
logie şi economia politică şi întrevăzu din-
tr 'odată importanţa ziarului ca mijloc de 
răspândire a acestor discipline într 'un me
diu social primitor cum este cel englez. în
trucât Germania era considerată, la sfârşi
tul ve&eului trecut, ca focarul indiscutabil 
al acestor discipline, alegerea se făcu în
dată în favorul ei. 

Astfel în Iulie 1892 tânărul W. Steed se 
afla la lena. . 

Germania trecea, în acel moment, printr 'o 
ciudată şi semnificativă fierbere sufleteas
că. Sub raportul poliţie ea inaugura o e-
pocă nouă. Bismarck fusese înlăturat bru
tal dela cârmă prin râvna de independenţă 
absolută a noului monarh Wilhelm al II-lea. 
Cei cincizeci de ani de experienţă politică 
ai cancelarului de fier: nu îngăduiau însă, 
recentului disgraţiat resemnarea desăvârşită, 
cufundarea în deliciile private ale unei bă
trâneţi binemeritate. Această experienţă in
dividuală unică (poate cea mai bogată din
tre toate experienţele individuale ale vea
cului al XlX-lea) izbucnia din când în când 
în aspre rechizitorii la adresa politicei „pur 
dinastice" a împăratului rebel, ale cărui 
veleităţi de Lohengrin făcuseră din însuş 
Tatăl Ceresc un simplu „al iat" al său. Sub 
raportul luptelor sociale, deşi socialismul-
democrat organizase o puternică tabără de 
adepţi, el se dovedi impotent în faţa Sta
tului Atotputernic, susţinut orbeşte de dis
ciplina teutonică a militarismului prusiac. 
Sub raport ideologie, spiritului de observa
ţie al unui englez nu-i putea scăpa faptul, 
că rolul universităţilor germane e cât se 
poate de relativ în determinarea faptelor 
istorice care pot angaja naţiunea întreagă. 

După un aa de şedere la Jena şi Berlin, 
în cursul căruia ziaristul Steed azistă la 
câteva manifestări caracteristica ale Kaize-
rului, la unul din vestitele „cântece de le-
bedă" ale lui Bismark, autorul „amintiri
lor" trecu în Franţa , ducând în suflet 
enigma viitorului german. Nu numai atât . 
Zizania dintre profesorii de economie poli-
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tică, pe cave-i ascultase în cele două cen
tre universitare, căreia i-se adăugau, în spi
ritul său, insuficienţele congenitale ale mar
xismului ca factor de explicare al evoluţiei 
istorice, îi surpă încrederea dogmatică în 
valoarea acestor doctrine. Se convinse, că 
pentru a pricepe o fază istorică din viaţa 
unui popor e absolut necesar să consideri 
de, factor primordial pasiunile omeneşti, 
imponderabilul element psihologic uman. 

Spiritul public al Franţei , pe care-1 stu
die cu aceeaş sete de â cunoaşte, îi dărî-
mă multe din prejudecăţile ce avea faţă 
de calităţile rasei. Venea din Anglia şi 
Germania, unde, se ştie, nu se prea credea 
în „adâncimea cugetării franceze". „Am 
descoperit — zice d. Steed, făcând aluzie la 
cugetarea germană — că obscuritatea nu e 
întotdeauna sinonimă cu profunzimea". 

Impresia fundamentală, pe care i-6 lasă 
în suflet contactul cu lumea ştiinţifică re
prezentativă a cartierului latin, în ciuda 
aparentei anarhii intelectuale, fu că gene
raţia franceză din pragul veacului XX-lea 
trăia cu amărăciunea tacită a dezastrului 
din 1870, şi sub imperiul credinţei că 
Franţa trebuie să se reabiliteze mai întâîu 
printr 'un primat spiritual recunoscut de lu
mea întreagă, primat stabilit prin indi
vidualităţi ca E. Benan, Pdsteur, Alfred 
Fouillee şi alţii. 

In anul 1896 d. W. Steed se întoarce 
iar în Germania. Reîmprospătându-şi impre
siile anterioare, văzu că enigma germană, 
prinde a se lămuri. Umbra pangermanis-
mului, abia perceptibilă la 1893, se' schim
bă, în răstimp, într 'o totală biruinţă a 
ideilor lui Treitsdhke... Prusianismul furi
bund al acestui istoric mă scuteşte de a 
mai aminti observaţiile cu privire la evo
luţia sufletească a împăratului, a urei îm
potriva Angliei, a politicei faţă de Aus
tr ia etc. 

Anii 1897—1902 corespondentul ziarului 
Times îi petrece în Italia. După formarea 
unităţii sale politice, I ta l ia întră şi ea în 
„concertul european" ca factor indepen
dent. Concurenţa aprigă a naţiunilor occi
dentale câştigă, prin consolidarea treptată 
a acestei unităţi , un nou „candidat". Cu
noaşterea acestui candidat-nou i-se impunea. 
Mărturisesc că rar am cetit pagini atât de 
pătrunzătoare, atât de juste, asupra facto
rilor psihologici, cari s'âu agitat în viaţa 
publică italiană în ultimele 5—6 decenii, 
întregul Bisorgimento provocat de sus în 
jos, rolul dinastiei Savoia, orgoliul rănit 
al papalităţii, spiritul „protestant" al so
cialismului italian, în sfârşit comuniunea 
intimă cu spiritul Romei antice, devenită 
posibilă prin seria neîntreruptă a săpătu
rilor arheologice, acestea sunt elementele 
esenţiale ale Italiei contimporane. 

Cariera de corespondent politic a l - zia
rului Times dl W. Steed şi-o încheie prin-
tr'o lungă şedere în Austria, mai precis la 
Viena (1903—1913). Astfel, \cadrul euro
pean, în cuprinsul căruia avea să se des-
volte tragedia anilor 1914—1918 i se com
plectă.' "Viena putea să-i dea nu numai 
orientarea sigură asupra construcţiei hi
bride a monarhiei austro-ungare, ci şi po
sibilitatea de a pătrunde importanţa poli
tică mondială a complicaţiilor balcanice. In 
cei zece ani petrecuţi acolo scotoci totul: 
caracterul dualismului, problema celorlalte 
rase din cuprinsul monarhiei, figura incom
prehensibilă a lui Francise Iosif I , miş
carea socialistă condusă de evreul Adler şi 
a. m. d. Rezultatul cercetărilor sale de bib
liotecă, complectate şi verificate prin atin
gerea zilnică cu viaţa1 oficială, cu bărbaţii 
de stat ai imperiului hâbsburgic, le strânse 

în volumul întitulat Monarhia Habsburgilor, 
o operă de care nu se va putea lipsi nici-
un istoric viitor al „agoniei" acestei clase 
domnitoare de tristă memorie. 

Şirul amintirilor se întrerupe cu câteva 
revelaţii importanta asupra fierberii diplo
maţiei europene în ajunul încăerării, ime
diat după asasinarea lui Franz Ferdinand 
la Serajevo. 

* 

Succint şi mai mult decât sumar, acesta 
este conţinutul lor. O expunerea mai amă
nunţită m'ar fi constrâns să mă opresc la 
fiecare pagină aproape, căci în cuprinsul 
acestui volum preţios de istorie contimpo
rană se mişcă toate personalităţile marcante 
ale perioadei de pregătire a războiului mon
dial, ţesătura intimă evolutivă, a tuturor 
factorilor istorici parţiali, cari au deter
minat conflagraţia universală. . 

Ceeace trebue subliniat însă de trei ori 
în această carte minunată e filosofia solidă, 
indirectă, care se desface din activitatea de 
ziarist a autorului ei, tipul de ziarist, care
ţ i rămâne în minte în momentul când o 
închizi. Obicinuit cu genul de ziaristică de 
la noi, cu mulţimea „antreprenorilor de 
opinie publică", după expresia plastică a 
dlui Goga, contrastul între un tip şi cela
lalt te izbeşte dureros. Priviţi s&upulozi-
tatea cu care se informează dl Steed în 

toate împrejurările, demnitatea individuală 
a părerilor sale., studiul profund al mora
vurilor societăţii în mijlocul căreia 1-a pla
sat calitatea sa de corespondent, prorocirea 
sigură a evenimentelor pe baza acestei in
formaţii largi şi faceţi o comparaţie cu 
„presa" de la noi! Comparaţi, adică, acest 
fel de-a servi un ziar şi o ţară, cu conste 
laţiile de limbuţi, cari se adăpostesc în cele 
mai multe din redacţiile 'cotidiauelor noa
stre, preocupaţi de unicul gând d e - a l ă t i a 
„unison" cu „stăpânul". Un prieten, imi 
comunică odată, că unul din aceşti „stă
pâni" aprecie astfel primul articol al unui -
tânăr începător: „Articolul Dvoastră, dle, 
e superb. Am să-1 public la fond cu iscălitura 
mea" ! Cunosc ziare româneşti, cari aţâţă 
patimele mulţimii prin articole inventate pe 
deantregul, justifică' raţional şi istoric ne
cesitatea pami'ietarismului în viaţa publică -
românească, spunând, printr 'unul din re- / 
dactorii săi autorizaţi, că din personalismul 
turbat în care s'a împotmolit .presa noastră, 
izvorăşte progresul ideilor! Ce să mai spun 
despre vecinica migraţiune dintr'o redacţie 
într 'alta a acestor purtători de idei de pro
gres? 

Am cetit, nu de mult o carte, acărei co
moară substanţială mă pune pe g â n d u r i . . . 

) aris, la 31/V.—927. 
_ _ , _ * . :N\JS»U-_ 

Dis.cujii şi r e c e n z i i 
învăţământul comercial ai' României, — 

anuarul ministerului instrucţiei pe 1926— 
1927. 

Desvoltarea ştiinţelor practice este o 
problemă şi o necesitate de stat . Cât a 
progresat la noi şcoala profesională 1 Nu 
şt iam p â n ă la pr imirea acestui anua r care 
a ju tă pe oricine să încheie un adevărat 
bilanţ al progresului comercial ştiinţific 
în România. 

Anuaru l se distinge p r i n t r ' o elegantă 
execuţie, tehnică: t i pa r frumos, hârt ie ve
lină şi nimeaită distribuţie tehnică a ma
teriei. 

Conţinutul este de o precizie informa
tivă desăvârşită a supra desvoltării isto
rice a învăţământului , a frecvenţei ele
vilor, a formări i corpului profesoral de 
specialitate, a fonduri lor şcolare, a auto
r i tă ţ i lor : tablour i statistice şi indicaţiuni 
grafice spun totul în mod condensat şi 
definitiv. 

Dacă anuaru l este de o uti l i tate coti
d iană pen t ru oficiile autori tăţ i lor , căci 
fixează complect s i tuaţ ia profesorilor, nu 
mai pu ţ i n interesant este el ext ra muros , 
pen t ru oricine manifestă atenţie fa ţă de 
şt i inţa românească a comerţului. 

Câteva date sunt strict necesare: , în 
1919 aveam 5174 elevi cu 353 profesori , 
pe când în 1927 avem 19.582 elevi cu 
995 profesor i ; în total sunt 127 şcoli su
perioare, inferioare şi cursuri serale de 
comerţ (91 în vechiul regat , 29 în Ar
deal, 2 în Bucovina şi 3 în B a s a r a b i a ) ; 
salariile"* corpului profesoral se cifrează 
astăzi anual la 76 milioane lei, iar chel
tuielile materiale la 2 mii. 700 mi i ; spr i
j ini tori i şcolilor mai sunt : primări i le , ca
merele de comerţ şi comitetele şcolare. 

P u t e m deci a ră ta speranţe de înaintare -
progresivă. ' • . 

Anuaru l este publicat de, către direcţia < 
generală a învăţământului comercial, al 
cărei t i tu lar este d. Ilie Pu rca ru . Redac
ta rea revine pe deantregul dlui inspector '„' 
şcolar D. Voina, care a jer t f i t t imp şi "3 
osteneală, a alergat pe-la toate şcolile din ' 
ţ a r ă pen t ru a' deţine informaţia adevă
ra tă , a s t rânge datele r iguros exacte şi 
a da o lucrare care să fie o mândrie peste ,,' 
tot a oficialităţii româneşti . D . D . Voina j 
a pus conştiinţă, control sever, muncă 
asiduă şi r âvnă ştiinţifică la întocmirea 
celei dintâi lucrări de amploare şi exac- • 
t i t a te în acest gen a ministerului instruc
ţiei publice. Numai un intelectual înzes
t r a t cu însuşirile ra re ale dlui D. Voina: 
inteligenţă şi cul tură de specialitate, răb
dare în pr inderea amănuntului , putere 
de sistematizare în t r ' un întreg, de lumi
nare a problemelor sub toate unghiurile, 
în sfârşit de pasiune pen t ru ,a crea ceva 
definitiv, pu tea sa săvârşească o astfel .i 
de lucrare. 

* 
Relaţiile României cu Statele-Unite, de 

Nicolae Petrescu. Buc. 1927, lei 20. 
Broşura grupează o sumă impor tan ţă 

de fapte şi observaţiuni menite să pună 
în evidenţă . relaţiile dintre România şi 
Statele-Unite. D. Nicolae Petrescu are o 
cunoştinţă p rofundă a acestei materi i şi 
de aceea concluziile sale sunt foarte p re 
ţioase. In tâ iu subliniază pendenţa legă
tur i lor politice de transacţii le comerciale. 
Aproape s ingura comunicaţie dinainte de 
războiu era emigraţia latentă. I n mod 
public America mai degrabă ne despre-
ţuia, din cauza chestiunii ovreeşli susţi
nute la supra fa ţă de o mână de evrei emi-

330 

file:///cadrul


SOCIETATEA DE MÂINE 

,u;raţi din ţară. Contra acestei propagan
de România n'a reacţionat şi rău a fă
cut, căci opinia publică americană s'ar fi 
lăsat orientată. După războiu relaţiile 
se înmulţesc, pe măsură ce se sporesc şi 
afacerile economice, dar şi prin numărul 
mare de cetăţeni americani de origină 
din Ardeal ori din celelalte provincii ro
mâneşti. Afacerile totuş stagnează din 
cauza deprecierii noastre valutare dato
rite; lipsei de propagandă din partea 
noastră, neglijenţii guvernelor-noastre de 
a respecta obligaţiile financiare; şi pro
pagandei subversive desfăşurate de adver
sarii României în America. Banul ameri
can ezită să vină pe piaţa românească 
din cauza lipsei.de stabilitate şi siguran
ţă (în legislaţie e tc ) . Se face necesară 
înfiinţarea de birouri de informaţii si
gure despre stările din ţară: „onestitatea 
e cea mai bună politică". In concluzie d.' 
N. P. remarcă încă odată, că „pivotul 
politicei internaţionale rămâne tot în re
laţiile economice". Acesta este rezumatul 
condensat al ideilor broşurii, care este o 
contribuţie însemnată la instaurarea unor' 
legături solide cu puternica şi prospera 
î'epublică transatlantică. 

* 

Monografia oraşului Dej, de George 
Mânzat, 1926. 

Lucrarea a necesitat, o cercetare înde
lungă. Bogăţia datelor istorice este uimi
toare. Arhiva oraşului a fost scormonită 
cu atenţie şi cu grija respectului de ade
văr. Valoroasă contribuţie la' cunoaşterea 
trecutului în multiplele lui aşezări şi în
făţişări. Este luminată frumos şi epoca 
revoluţiei din 1918. Cine doreşte să 
se convingă despre vechile legături cu 
Moldova, află în monografie dovezi nu
meroase şi pline de interes. Autorul a 
arătat sârguinţă, simţ istoric şi dar de 
invocare. Cartea va trebui să fie citită de 
oricine are curiozitatea- de a scruta fizio
nomia unui oraş foarte vechiu şi cu în
tocmiri specifice. Poate că d." Mânzat a 
întors prea multă râynă.în latura istorică 
şi de aceea a atribuit stărilor actuale prea 
puţin interes. Noi îl considerăm ca pe un 
dibaciu analizator de fenomene locale şi 
de aceea în locul chipurilor şi cronicilor 
părţii finale am fi preferit cealaltă ma
terie: complexul, vieţii actuale, marele 
vârtej al necesităţilor, au fost izgonite, 
— aceasta este greşala aproape generală 
de , altfel a tuturor monografiştilor de 
până acum. Vreau doar să conving pe d. 
G. M. că opera sa nu este complectă, 
dacă nu va încerca să consacre toată obo
seala şi răbdarea întru a desvălui stările 
actuale ale Dejului. Un spirit cercetător 
ca al d-sale, şi mai ales pregătit istori
ceşte pentru a deţine mai uşor decât alţii 
resorturile ascunse ale aparenţelor vieţii, 
este chemat a scrie şi această monografie. 
Ii doresc succes din toată inima. 

Criza democraţiei, de Jâszi Oscar (Ko-
runk, Iunie 1927). Sociologul Jâszi Os
car este prea cunoscut la noi şi de aceea 
nu este necesar a reaminti lupta sa dârză 
pentru prăbuşirea oligarhiei ungureşti 

înainte şi după răsboiu. A fost un om de 
ştiinţă, cel mai înzestrat apărător ungur 
al drepturilor minorităţilor şi totdeauna 
îi vom fi datori cu recunoştinţă. In vre
mea guvernării sale nu şi-a potrivit con
cepţiile sale exact celor ale noastre, am 
avut motiv să-i combatem anume greşeli 
şi să-i refuzăm atâtea propuneri — isto
ria ni-a dat dreptate, pentrucă noi mai 
bine decât d. Jâszi am ştiut, că ungurii 
nu sunt pregătiţi pentru un regim demo
cratic. D. Jâszi este astăzi un exilat al 
patriei sale ce întârzie întru a-şi da re
formele democratice. Revista Korunk din 
Cluj publică o conferinţă ţinută în Ame
rica asupra crizei, democraţiei mondiale. 
Ideile sunt următoarele: adversarii ac
tuali ai democraţiei sunt bolşevicii, fas-

Superstiţie,. . . bigotism,. . .' obscu
rantism popesc!. . . vor exclama, cu zim-
bet ironic, serioşii şi „gravii" oameni de 
astăzi, îmbibaţi de ştiinţa veacutui ace
stuia. 

Din parte-yni *pot întoarce mantaua şi 
pot dovedi tuturor ţifnoşilor aroganţi şi 
trufaşi că tocmai în domeniul ştiinţelor 
„positive" — exceptând poate discipli
nele matematice.— prejudecăţile absurde, 
analoge superstiţiilor băbeşti,,au înflorit 
şi înfloresc ca buruienile cele mai rele... 

Dar deocamdată nu despre asta e 
vorba. . 

In faţa pozitiviştilor simandicoşi şi 
ursuzi vom începe acest mic studiu cu 
o analogie ştiinţifică: ionisarea atmos
ferei. 

Din- ştiinţele fisico-chimice, deci din 
ştiinţele cele mai „pozitive", se ştie, că 
ionii sunt atomi încărcaţi cu electrici
tate. 

In condiţii normale, gagurile — şi prin 
urmare, atmosfera noastră terestră — nu 
simt conducătoare de electricitate. Eh 
se pot face însă conducătoare, dacă se 
tratează cu anumite mijloace ionisante, 
precum expunăndu-le la acţiunea razelor 
ultraviolete, razelor Roentgen, temperatu-
rei înalte a corpurilor incandescente etc. 
Moleculele de gaz se despică şi se nasc 
ioni pozitivi şi ioni negativi. 

Priri acţiunea radiaţiilor ultraviolete, 
mai ales, atmosfera noastră e uneori mai 
ionisată, alteori mai puţin ionisată. 

Aceşti ioni din atmosferă măresc nu 
numai conductibiUtatea electrică a aeru
lui, ci totodată acţionează şi ca centre, 
ca nudei, pentru conducerea vaporilor de 
apă. Sub aspectul' din urmă, aii acelaş 
roii ca particulele de praf. 

Prin ionisarea atmosferei avem deci, în 
lumea materială, descărcările electrice şi 
torentele de ploi. 

Trecând în lumea puterilor noastre su
fleteşte, daţi-mi voe, domnilor pontifi ai 
ştiinţelor, să vă citez din evangelie urmă
torul cos (S. Marcu, V, 24—64) : 

„Şi după el (Christos) mergeau po
poare multe şi-l împresurau. 

ciştii, gruparea Charles Maurras şi socia
liştii nuanţa Sorel (sindicaliştii (; toţi 
caută a dărâma regimul parlamentar, a 
face uz de forţa armată şi a împiedeca 
reprezentarea naţională; doctrina lui 
Marx era realizabilă prin reformă parla
mentară şi cooperare socială, fără a rr-
curge la forţă. Analizează apoi cauzele 
revoluţiei bolşevice: nemulţumirea socia
lă, desagregarea economică şi obişnuitiţn 
traiului în comun în vremea • răsboiuhri, 
politica externă a aliaţilor şi desechilibril 
sufletesc. Remediile refacerii democraţiei 
sunt: politică de comerţ liber, apărarea 
drepturilor minoritare şi crearea unei po
litici coloniale umane. D. Jâszi face elo
giul marelui Washington, care a fost un 
veritabil democrat. Ion Clopoţel 

„Şi o femee fiind întru curgerea sân
gelui de doisprezece ani, } 

„care a suferit multe dela mulţi dof
tori cheltuindu-şi toată averea şi nu a 
aflat nici un folos, ci mai vârtos în mai, 
rău mergea, 

„auzind de Isus, a venit în popor pe' 
dinapoi şi s'a atins de haina lui, 

„căci zicea: „de mă voiu atinge, mă
car de hainele \lui, mă voiu mântui", 

„Şi îndată i-s'a oprit isvorul sângelui* 
şi a simţit cu trupul că s'a vindecat de 
boală. • ' .'• 

„Iară Isus, cunoscând întru sine pute
rea care eşise dintr'însul, întorcându-se 
cătră mulţime zise: t,cine s'a- atins, de 
hainele mele?" 

„Şi i-au zis învăţăceii lui: „vezi po
porul împresurându-te şi zici: ,fiine s'a 
atins de mine?" 

„Şi căutau împrejur pe cel ce a făcut 
aceasta. ' • •:-, -

„Şi femeea, temându-se şi tremurând, 
ştiind ce i-se făcuse, a venit şi a căzut 
înaintea lui şi i-a spus tot adevărul. > 

Iară el a zis ei'. „Fiică, credinţa ta ferO 
mântuit: ^mergi în pace şi fii vindecată 
de boala ta". . ,, 

Caşul e evident în sine şi minunea Hui 
Isus de acu-s nouăsprezece sute de ani 
începem a o înţelege prin analogia ioni2 

sării atmosferei, statorită de ştiinţele po
zitive de azi. Credinţa femeii am putea-o 
numi atmosferă ionisată şi adevăr a 
grăit Isus, când a spus cuviinţele'. „Fii
că, credinţa ta te-a mântuit^-. ." 

Aceleaşi enunciaţii le mai întimpinăw 
şi în alte minuni, ce le-a făcut:. întâiu 
credinţă şi apoi mântuire; întâiu credinţă 
şi apoi revărsarea haruîui divin . . . 

Par-că ne-ar spune fizicianul de azi: 
întâiu ionisare, apoi descărcare electrică; 
întâiu ionisare şi apoi torente de ploae... 

Totuş fizicianul nu admite, ca fapte 
reale, minunile lui Isus, ci mai degrabă 
le consideră de domeniul fantasiei, ca 
simple basme de copii. 

Ceeace însemnează că sufletul fizicia
nului mai anevoe se ionisează decât at
mosfera rece a pământului. 

Puterea rugăciunii 
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Dar să mergem mai departe cu aplica
rea analogiei ce am fixat. 

Precum atmosfera se ionisează prin 
acţiunea razelor ultraviolete etc. tot aşa 
credinţa se cultivă 'mai ales prin ^ru
găciuni ferbinţi. 

In cărţile Testamentului Nou ni-se vor
beşte, aproape în fiecare capitol, despre 
rugăciune şi puterea rugăciunii. Catego
rie ne învaţă însuş Mântuitorul cum să 
ne rugăm (Mat. VI, 5—15; Lucâ XI, 
1—4]) învăţându-ne şi Tatăl nostru. 

• • S. apostol Iacob iarăş ne îndeamnă (I, 
5—8) prin următoarele cuvinte semnifi
cative: 

,,De este cineva dintre voi lipsit de în
ţelepciune, să ceară dela Dzeu, carele dă 
tuturor din prisos şi nu înfruntă şi se va 
da lui. 

„Insă să ceară cu credinţă, nimica în-
doindu-se; căci cel ce se îndoeşte este ase
menea cu valul mării, care se aruncă de 
vânturi şi se învăţue. 
• „Căci să nu gândească omul acela, că 

Va primi ceva deda Domnul. 
„Bărbatul .cel îndoit cu gândul, nestă

tător este întru toate căile sale." 
Cărţile de meditaţie religioasă dau deci 

bună definiţie când ne spun: 
„Rugăciunea este înălţarea minţii la 

D-zeu, prin care îl rugăm să ne dea ceva 
bine, ori să ne ferească de ceva rău; 
sau prin care lăudăm şi binecuvântăm 
pe însuş D-zeu. 
' „Ca rugăciunea noastră să fie primită, 
să ne rugăm cu umilinţă, cu inimă în
frântă, cu credinţă vie, cu încredere, cu 
evlavie, cu statornicie şi cu supunere de-
pUnă în voia lui D-zeu." (I. Ghenţ 
Mângăerea Creştinului, p. 3.) 

Dar, câte cu o rugăciune ferbinte ne 
ionisăm credinţa, ca prin aceasta să se 
reverse harul lui D-zeu asupra noastră. 

Oratio vincit Invincibilem et ligat Om-
nipotentem. 

Gavril Todica 
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Oscar Blum a sesizat, în câteva cuvinte 
potrivite, sgomotoasa ascensiune a lui 
Lenin. începem lucrarea, "prin a le reda, 
deoarece în ele, găsim concentrată în câ
teva rânduri, povestea unei vieţi adânc 
agitată: „In timp ce alţii au dispărut, 
Lenin s V ridicat. In mod irezistibil, ca 
un fenomen natural. In proporţii fantas
magorice s'a desfăşurat această viaţă 
înţr'o ascensiune bruscă şi fulgerătoare. 
Dintr-o mansardă din Ziirich, în saloanele 
fastuoase ale Kremlinului. Dela conduce
rea condiţionată a unui partid relativ 
slab, la dictatura peste cel mai întins im
periu al vremurilor noastre. Tot ce fu 
vre-odată exprimat, dorit sau visat; de
veni realitate, ca prin lovitura miracu
loasă a unei baghete magice. Teorii, cari 
păreau răsărite din creerul unui gânditor, 
s'au transformat în fapte palpabile. Ca 
Făţ-Frumos din poveşti, s'a pomenit a-
cest om, considerat de toată lumea ca un 
doctrinar imperturbabil în posesia unei 
puteri legendare. Orice simţi atingerea sa 
vrăjitoare, deveni un izvor nesecat şi stră
lucitor..." 

Vladimir Ilici Uliariov, care şi-a luat 
mai târziu pseudonimul de N. Lenin, s'a 
născut la 10 Aprilie 1870, la Simbrisk, 
un mic orăşel, aşezat pe malul stâng al 
Volgei, între Kazan şi Samara. 

Originile exacte ale lui Lenin au fost 
mult timp subiect de discuţii contradic
torii, chiar între proprii săi partizani 
Aceste discuţii-au luat sfârşit prin rela
ţiile ce s'au dat de către sora lui Lenin, 
Elizarova. După notele acesteia, vedem 
că tatăl lui Lenin, Ilie Ulianov s'a năs
cut la Astrakhan, din părinţi săraci, 
originari din clasa de mijloc. As
trakhan, se- găseşte la ţărmul mării 
Caspice şi trăsăturile puţin mon
golice ale lui Lenin sunt datorite, fără 
îndoială unui amestec de sânge aziatic. 
Graţie generozităţii unui frate mai mare, 
Ioan Ulianov, tatăl lui Lenin a primit o 
frumoasă educaţie şi dupăce şi-a luat o 
diplomă dela universitatea din Cazan, 
deveni profesor de ştiinţe matematice şi 
fizice. 

„In 1869, povesteşte sora lui Lenin, 
tatăl nostru fu numit inspector al şcoli
lor rurale, din guvernământul Simbrisch. 
Aceasta era o funcţie nouă, pentraeă, 
şcolile rurale de abia trebuiau ridicate, 
aşa că numai din pur idealism întră Ilia 
pe calea aceasta e educaţiunii populare. 
Serviciul său era greu, necesitând facul
tăţi mari de organizare şi fără să aibă 
nimic din caracterul biurocratic ce îl va 
dobândi în urmă. El se puse, cu toată 
pasiunea, pe muncă, alergând, dintr'un 
district în altul, în toate anotimpurile, pe 
drumurile pline de gropi şi noroi ale ace
stor ţinuturi. Opera sa însă luă întindere: 
Ivan Ulianov fu înălţat la rangul de di-
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rector, punându-i-se sub ordinele sale .-" 
mai mulţi inspectori. Fiind în serviciul ' 
guvernului, el primi încontinuu decoraţii | 
şi grade. Ultima sa decoraţie, Sfântul -4 
Vladimir, îl ridică în rândurile noble- % 
ţei hereditare. De aceea se poate spune j 
că Lenin este de naştere. nobil, dar nu f 1 
prin origină, ci prin serviciul tatălui ' 
său. Această nobleţe de creaţiune re
centă, nu pătrundea niciodată în sfera 
nobleţei istorice; democrat, din fire, Ilia j 
rămase acelaş în toată viaţa sa, cu toată 
înălţimea situaţiei la care ajunsese. 
Moartea sa — la cincizeci şi patru de 
ani — fu cauzată de un exces de muncă". -
Şi Elizaroba — sora lui Vladimir Ilici — , 
confirmă că Lenin s'a născut la Sim- ' 
brisk, la 10 Aprilie 1870; a avut doi , 
fraţi şi trei surori. ' 

Copilăria sa şi-o petrecea Lenin, în 
cea mai mare parte, în satul Kukushov, 
aproape de Kazan, unde părinţii săi a- -
veau obiceiul să-şi petreacă vara. Ţăranii 
cei mai bătrâni din sat — n« spune I. 
Don Levine, un ziarist american, care a ^ 
scris o excelentă carte asupra lui Lenin ' 
şi pe care vom utiliza-o de multe ori în V 
lucrarea de faţă — ţăranii cei mai bă
trâni, îşi amintesc şi acuma despre co
pilaşul Ulianov. Aci, la ţară, mama lui 
Lenin împărţia gratuit — niedicamente 
locuitorilor de prin prejur. Biblioteca 
satului îi poartă şi azi numele. Micul Vla
dimir-Volodie avea obiceiul să se joace 
cu copii de ţărani, împreună cu cari cu-
treefa câmpiile şi răscolea pădurile. 

Ca şcolar, Vladimir fu un elev model 
— muncitor şi serios. In diverse rapoarte 
şcolare, găsim calificative foarte măguli
toare la adresa micului Ulianov; spre 
exemplu: că era punctual, ascultător şi 
cuminte. Intr'unul din aceste rapoarte 
citim: „Punctualitatea: perfectă; exerci
ţii scrise: are foarte mare aplicaţie; in
teres pentru studii: foarte mare, în deo
sebi în ceeaee priveşte limbile vechi". La 
examenul de admitere în Universitate, din 
29- de candidaţi numai doi avură onoarea 
unei menţiuni: şi din aceşti doi, Lenin 
era primul, fiind notat ca având mari în-
clinaţiuni pentru „studiul ştiinţelor". Di
rectorul şcoalei adăugă raportului său in-
dicaţiunile următoare:. „Foarte înzestrat, 
cu multă aplicaţie, Ulianov a fost primul 
în toate clasele şi a primit o medalie de 
aur la sfârşitul studiilor sale, ca' fiind 
cel mai merituos dintre elevi, în ceeaee 
priveşte progresul, cunoştinţele şi con
duita. Nici în şcoală, nici în afară de 
şcoală n'a dat profesorilor săi ocazia unei 
pedepsiri sau mustrări. Părinţii săi au 
urmărit, întotdeauna, cu atenţie progre
sele sale intelectuale şi morale; dela 
moartea tatălui său, în 1886, mama sa 
şi-a concentrat toată atenţia asupra edu
cării copiilor săi. Religia şi o prudentă 
disciplină a fost bazele acestei educaţii^ 
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ale cărei fericite rezultate sunt evidente. 
Observându-i mai deaproape felul său 
de a fi şi caracterul; n'am putut să nu 
remarc o oarecare rezervă şi bruscheţe 
excesivă, deopotrivă şi faţă de ai săi şi 
faţă de camarazii de clasă". (Vezi: I. 
Don Levine „Lenine" pag. 15). 

încă din vremea când era student, Le-
uin începu să cerceteze marxismul ştiinţi
fic. Avea un frate mai mare Alexandru 
Ilici, care colabora cu „narodnisbi" adică 
cu poporaniştii ruşi şi care fu primul 
iniţiator al lui Vladimir. Alexandru făcu 
cunoştinţă cu „Capitalul" lui Karl Marx, 
pe care-1 recomandă şi fratelui său mai 
mic. Şi astfel se făcu, că de foarte multe 
ori cei doi fraţi stăteau nedormiţi câte o 
noapte întreagă pentru a discuta, între 
ei, cu pasiune, teoriile marxiste. 

, La -1 Martie-1881 revoluţionarii asa
sinară pe ţarul Alexandru I I . După a-
ceastă asasinare, urmă o serie de repre
siuni grozav de sângeroase, asupra mun
citorilor, intelectualilor şi studenţilor re
voluţionari. Alexandru Ilici, care era stu
dent la facultatea din Petersburg, întră 
într 'o organizaţie teroristă, care avea 
de scop asasinarea ţarului Alexandru I I I . 
Graţie însă unui trădător, abia scobo-
râră conspiratorii în stradă şi fură ares
taţi cu toţii. Alexandru Ilici, împreună 
cu alţi patru, fură spânzuraţi. 

Alţi conspiratori fură aruncaţi în ocnă 
sau deportaţi în Siberia. 

Aceasta în 1887. 
Lenin avea atunci şaptesprezece ani şi 

executarea fratelui său, îl impresiona a-
dânc. ...... ,., .... H, 

Anul 1918 îl răzbună pe Vladimir... 
In acest an, sovietul din Ekaterinburgh 

ordonă executarea ţarului şi a familiei 
sale; odată mai mult, istoria ni se,înfă

ţ i ş ă ca o imparţială distribuitoare de 
justiţie socială... 

Miile de victime — nevinovate — ale 
ţarismului, găsiră în Lenin, un răzbună
tor suprem. 

Cariera, de revoluţionar a lui Lenin, 
începu imediat după executarea fratelui 
său. Abia înscris la facultatea de drept 
din Kazan, în 1887, el se şi afilie unei 
societăţi secrete. 

Un raport al serviciului de spionaj po
litic ţarist, descoperit, după revoluţie, în 
arhivele Okbranei, rezumă astfel această 

. perioadă din viaţa lui Lenin. „A fost ex
pulzat- din universitate în Decemvrie 
1887, pentrucă a participat la turburări 
universitare; i-s'a interzis să mai locu
iască în Kazan şi a fost pus sub supra
veghere secretă. In Iulie 1888, mama sa 
a cerut să fie reintegrat în facultate pen
tru sesiunea de Septemvrie, în timp ce 
el ceru autorizaţie de a părăsi Rusia, 
pentru a-şi complecta studiile într'o uni
versitate străină. Amândouă cererile au 
fost respinse. In Mai 1889, guvernato
rul din Kazan a prezentat o cerere de a 
lui Ulianov, pentru a i-se permite să 
plece în străinătate, ca să-şi caute sănă
tatea; dar Excelenţa sa directorul poli
ţiei a refuzat s'a aprobe, deoarece, pen
tru boala menţionată în certificatul me
dical, UliaW>v se putea duce în Caucaz. 

Din ordinul guvernatorului general al 
Moscovei, i-s'a interzis lui Ulianov ca să 
stea în oraşul sau în guvernământul Mos
covei. In 1889 Ulianov ceru învoirea să 
i-se aprobe să-şi treacă examenele, ceea 
ce obţinu, cu toate că încă continua să 
scrie lucrări politice aţâţătoare. In 1891, 
autorizaţia de a pleca în străinătate îi 
este din nou refuzata. In 1892 Ulianov, 
terminându-şi facultatea şi luându-şi li
cenţa în drept, se înscrie advocat în ba
roul din Samara. 

Exercită puţin timp meseria de advo
cat, fără ca să reputeze succese serioase. 
Zinowiev, într'o biografie a lui Lenin, 
ne spune că acesta povestea deseori, cu 
mult haz, primele* sale debuturi avocă
ţeşti, după urma cărora n'a putut câştiga 
nimic. Lenin se simţea atras cu totul 
în alte direcţii, el aspira la activitatea 
revoluţionară. 

Curând de tot, părăsi Samara şi veni 
la Petersburg, unde fonda p organizaţie, 
care poartă numele „Uniunea pentru cu
cerirea libertăţii claselor muncitoare". 
Această organizaţie politică aducea prin
cipii cu totul noui în viaţa politică a 
Rusiei de atunci. 

In adevăr, intelectualitatea rusă era 
. sub influenţa narodnicilor, a poporaniş-

tilor, al căror şef doctrinar era bătrânul 
Mihailovsky. In societatea rusă de atunci, 
elementul revoluţionar îl constituiau a-
ceşti poporanişti, cari voiau să se spri
jine pe ţărani în opera lor de reformare 
a vieţii politice ruse şi de luptă împo
triva ţarismului autocrat. 

Pentru a înţelege mai bine noutatea teo
riilor marxiste e, bine să ne «larificăm 
puţin asupra poporanismului rus. Inte
lectualitatea rusă, sub influenţa demo
craţiei europene din ce în ce mai puter-

' nică, şi împinsă, de sigur, şi din iubire 
faţă de poporul de jos, faţă de oropsiţii 
de mujici, simţea nevoia unei reacţiuni 
puternice împotriva autocratismului ţa
rist. Ori această reacţiune nu putea să 
aibă decât un caracter revoluţionar, dat 
fiind faptul că' nu era — în Rusia de 
atunci — o viaţă constituţională, care să 
permită schimbări politice cu caracter 
p'acifîc. 

In această luptă, elementul revoluţio
nar — pentru partidul al cărui organ 
era Narodnaia Volia („Voinţa poporu
lui") şi al cărui şef doctrinar era Mi
hailovsky — pentru partidul poporanist 
deci elementul revoluţionar nu era un altul 
decât ţărănimea rusă; aşa de numeroasă 
şi aşa de exploatată. 

Zinoviev, în biografia sa asupra lui 
Lenin, ne dă următoarele informaţii a-
supra revoluţionarismului poporanist: 
„Tovarăşul Lenin se găsi la limita a două 
generaţiuni, între aceea a vechilor revo
luţionari poporanişti (narodnici) şi a-
ceea a nouilor revoluţionari marxişti —-
Lenin lua parte el însuşi la viaţa grupu
rilor studenţilor poporanişti, dar el avea 
deja un picior în câmpul marxist. Lenin, 
el însuşi, n'a fost niciodată un popora
nist. Dar întotdeauna, el ne arătă cea 
mai profundă stimă pentru această 
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strălucită pleiadă de luptători revoluţio
nari. 

Din moment ce începu activitatea poli
tică conştientă, Lenin nu împărtăşi nici
odată teoriile poporaniste. Ba chiar el se 
făcu cunoscut, de când începu lupta îm
potriva revoluţionarismului poporanist. 
El se declară, cu hotărîre, adversar al 
lui Mihailovsky, şeful doctrinar al parti
dului numit „Voinţa poporului", după 
numele organului său principal „Narod
naia Volia". Acest partid s'a format că
tre 1870—75, de către muncitori şi inte
lectuali revoluţionari, dintre cari mulţi 
nu împărtăşeau încă socialismul marxist. 
In numeroase cazuri, părerile, lor nu în
treceau măsura unui larg liberalism şi 
scopul ultim al sforţărilor lor părea să 
fie o reformă politică, desăvârşită prin 
stabilirea unui guvern constituţional. 
Este însă drept de a spune că, în schimb, 
cea mai mare parte dintre narodnovolţi 
fură adevăraţi premergători ai mişcării 
revoluţionare actuale şi ştiură să se dea 
cauzei populare cu un devotament abso^ 
lut. Ei sunt .acei cari inaugurară contra 
autocraţiei întrebuinţarea sistematică a 
terorismului". (Zinoviev „Lenin" pag. 
5—6). 

împotriva concepţiei poporaniste se 
ridică N. Lenin. Pentru acesta, elementul 
revoluţionar nu e ţăranul, oi muncitorul, 
mai inteligent, mai activ, cu o conştiinţă 
de clasă mai desvoltată decât „mujicii" 
satelor. De aceea, Lenin începu să pro
page ideile socialismului ştiinţific mar
xist, în conformitate 'cu , care scăparea 
Rusiei nu va putea veni. decât dela. O; re
voluţie a muncitorilor dela oraşe. In spi
ritul acestei convingeri, Lenin începe să 
scrie broşuri marxiste, printre cari exce
lează cărticica „Amenzile" şi să militeze în 
grupuri revoluţionare. In Martie 1898, 
primul congres al partidului social-deino-1 
crat rus este risipit de poliţia ţaristă; 
membrii congresului sunt arestaţi şi în
temniţaţi, însuşi Lenin, împreună eu alţi 
camarazi, se văzu deportat în Siberia. 
Aci începu Lenin să se preocupe intens 
de teoriile poporaniste. Kamenev, în-
tr 'un discurs pronunţat după revoluţia 
bolşevică, în faţa muncitorilor din Pres-
ma, cartier al Moscovei, ne dă următoa
rea schemă a gândirii leniniste de atunci: 
„In singurătate şi tăcere, Lenin şi prie
tenii săi, vedeau clar problemele \ zilei, 
cari se puneau imperios, astfel: 1) în pri
mul rând, să se arate calea de desvol-
tare ulterioară a Rusiei, să se probeze 
că vechile teorii ale narodnikilor, bazate 
pe tema că Rusia nu va trece prin sta
diul desvoltării capitaliste, că în Rusia 
nu există un proletariat capabil să pro
ducă o adevărată revoluţie* că în Rusia -
forţă cea mare stă în ţărănime, să se 
probeze că toate aceste teorii erau gre>-
site şi*" să se răstoarne aceste teorii prin 
fapte contrarii, ştiinţific dovedite, prin 
arma metodei marxiste. 2), a doua pro
blemă: pe bază acestei probe ştiinţifice 
a desvoltării inevitabile a proletariatului 
şi a tendinţei inevitabile a proletariatu
lui rus către socialism, să se dovedească . 
că adevărata cale a socialismului necesită 
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zdrobirea ţarismului, că clasa muncitoare 
trebuie să-şi apere interesele sale de cla
să şi că pentru aceasta trebuie să se cre-
ieze o organizaţie de luptă, independen
tă, proprie a clasei muncitoare". 

Aceste probleme le-a pus.şi le-a rezol
vat Lenin, în senz socialist, în două' cărţi 
foarte importante ale^sale „Problemele 
social-democraţiei ruse" şi mai ales „Des-
voltarea capitalismului în Rusia". 

Lenin îşi îndreptă activitatea teoretică 
nu numai împotriva poporaniştilor, ci şi 
împotriva marxiştilor zişi „legali", a „e-
conomiştilor", speţă de, reformişti mici 
burghezi contra cărora Lenin a scris o 
carte întreagă de polemică („Que faire? 
1903). Lucrarea şefului doctrinar al eco
nomiştilor, StrouV'B „Observaţiuni critice", 
fu supusă unei critici severe din partea 
lui. Plenariov şi din partea lui Lenin, 
care. scria răspicat: „Eu simt şi ştiu că 
după oarecare timp, Strouve va părăsi 
clasa muncitoare şi ne va da. pe mâna 
burgheziei". 

începe epoca peregrinărilor lui Ulia-
noy prin străinătate. Prima sa emigrare 
fu în 1895 la Paris; a doua în 1900; după 
I. Don Levine, în Germania, la Miinchen. 

Să vedem cum îşi petrecea Lenin tim
pul, în aceste emigraţiuni. Zinoviev ne 
dă câteva relaţiuni importante: „El a 
emigrat de» două ori şi a trăit mulţi ani 
în străinătate. Cu câţiva alţi tovarăşi,- ani 
trăit în apropierea lui Lenin, în .timpul 
celei de a doua emigrări a sa. Şi când 
eram în momente grele, întunecaţi de 
tristeţă, mai ales în timpul celor din 
urmă ani, pe vremea războiului, când noi 
disperam, (tovarăşii cari au trăit în emi
grare ştiu ce însemnează a nu auzi timp 
de ani un cuvânt rusesc, a avea nostalgia 
limb ei materne) Lenin ne spunea: „de 
ce vă plângeţi? De emigrare? Dar 
emigraţi, exilaţi au fost şi Plehanov şi 
Axelrod, cari au avut răbdarea să aştepte 
douăzeci şi cinci ani pentru a vedea pe 
primul muncitor rus revoluţionar". Dar 
drept vorbind, Vladimir Ilici cât timp a 
trăit în străinătate, se sbătea ca un leu 
în cuşcă; altă scăpare nu era pentru el 
decât să ducă o viaţă de savant. El făcu, 
ceeace făcea şi Marx pe vremea exilului 
săli. Petrecea cincisprezece ore pe zi în 
biblioteci, printre cărţi şi astfel apare 
astăzi ca unul din marxiştii cei mai învă
ţaţi şi în mod general ca unul din oa
menii cei mai erudiţi ai timpului nostru". 
(G. Zinoviev „Lenin" pag. 13—14). In 
1901, împreună cu Martov scoate revista 
marxistă Iskra („Scânteia"), care avu un 
rol covârşitor în mişcarea revoluţionară 
rusă. Acest organ purta o manşetă, cu 
Următoarea inscripţie: „Din scânteie ră-
sări-va flacăra"! In această revista, Le
nin începu să-şi afirme şi să-şi apere 
punctul său de vedere radical revoluţio
nar. In coloanele acestei reviste, el făcu 
să se cunoască teoria „minorităţei con
ştiente"; care să fie avant-garda de luptă 
a proletariatului. Aci făcu el afirmaţia, 

• care făcu atâta vâlvă, că un partid revo
luţionar are nevoie de 6 mână de profe
sionişti ai revoluţiei, întreţinuţi băneşte 
de partid pentru o exclusivă activitate 

revoluţionară! In coloanele acestei revi
ste şi în cartea „Ce să facem?" Lenin 
începu furioase atacuri împotriva. socia-

• liştilor de dreapta, a menşevicilor, pe cari 
îi acuza de vânduţi burgheziei, şi,pe cari 
îi învinuia pentru mentalitatea lor refor
mistă, mic-burghează. Aceste critici- fu
rioase şi această atitudine încăpăţânată 
de revoluţionar „a outranee", aduse sepa
rarea sa de vechii militanţi socialişti ruşi, 
cunoscuţii doctrinari Martov şi Plehanov. 
La separarea de Plehanov, Lenin spuse 
cuvintele următoare, ce ne dau măsura 
perzistenţei sale într'o convingere, pe 
care o.socotea nestrămutată: „Voi rărrânc 
şi singur; dar voi ridica sus steagul 
marxismului revoluţionar!" 

Dar atitudinea intransigentă a lui Le
nin nu avu numai urmări teoretice. Ea 
duse şi la desbinări politice. In 1903, la 
adunarea generală a partidului soeial-
democrat, majoritatea se pronunţă în fa
voarea ideilor leniniste; separaţia.se pro
duse; partidul lui Lenin luă numele, de 
bolşevic, care, în ruseşte, înseamnă majo
ritar „b o Işhiustv o''! 

Un an mai târziu partizanii lui Lenin 
deveniră o mică minoritate; în timp ce 
rândurile menşevicilor se îngroşau din ce 
în ce. Revista, Iskra' încăpu pe mâna 
menşevicilor, cari mai aveau de partea 
lor autoritatea nediseutată a marilor şefi, 
Plehanov, Martov, Axelrod- Lenin fonda 
o nouă revistă „Vperiod" (înainte!)' pe 
care o tipări în Elveţia şi în care îşi 
susţinea şi mai departe ideile şale radi
cal revoluţionare. In acelaş timp scrie şi 
o broşură: „Două tactici ale social-demo
craţiei în revoluţia democratică", în care 
discuta probleme teoretice şi practice în 
legătură cu sciziunea. 

In 1902, Lenin care avea atunci trei
zeci şi doi de ani, ţinu o serie de confe
rinţe la Institutul de ştiinţe sociale din 

Pari;;. Un profesor eminent, Maxime Ko- .• 
valovsky remarcă atunci: „Ce admirabil '• 
profesor ar putea fi Lenin!" Vladimir 
Ilici preferă însă să dea, cu totul, o altă', 
orientare vieţii sale. In Mai 1905, la Lon- , 
dra, avu loc al treilea congres al bolşevi- \. 
eilor. In numele comitetului central al *' 
partidului social-democrat german, bă- .* 
trâmil Bebel îşi oferi serviciile pentru a 
împăca cele două fracţiuni. Lenin însă ,; 
respinse intervenţia' lui Bebel, cu urmă- : 

toarelc cuvinte: „Stimăm foarte mult p e ' 
Bebe!, dar dacă e vorba dt-spre modul 
cum trebuie ră luptăm, la noi în ţară :, 
contra ţarismului şi a burgheziei, să ne ••', 
permită să avem' ideile noastre proprii. -, 
Şi să ne permită să tratăm pe domnii 
menşevici aşa Cum merită să fie trataţi 
nişte agenţi ai burgheziei!" " ; 

„Acest congres a fost prima adunare 
istorică, care a pus bazele partidului co- . 
munist actual. Atunci declară Lenin .._; 
pentru prima dată că, în timpul viitoarei 
revoluţii, nu ne vom opri la republica 
burgheză" (Gi Zinoviev „Lenin" pag. • 
19). In tezele, pe cari le prezentă con
gresului din Londra şi cari censtituiesc 
o capod'operă de realism politic, Lenin ; 
analiză admirabil condiţiile obiective şi 
subiective ale mişcării muncitoreşti din 
Rusia, arătă iluziile parlamentarismului 
şi susţinu de atunci chiar ideia dictaturii, 
revoluţionare a lucrătorilor şi ţăranilor". 
(H. Guilbeaux „Le portrait auţentique de 
Lenin pag. 26). încă de pe atunci, Le
nin se arătă ca un adversar învederat al 
directivelor internaţionalei II . , Eveni
mentele ulterioare vor face din el un duş
man, învederat al ei... Dar, între timp, în. 
extremul orient începu bubuitul tunului, 
iar. în Rusia ţaristă frământări revolu
ţionare... Venia 1905! 

N. N. Matheescu 

Antagonismul politic 
(Urmate şi sfârşit) 

Pe hârtie putem fixa cea mai ideală 
constituţie, umanitaristă, liberală şi ci
vilizată — antagonismul politic, condi
ţiile concrete de existenţă a Statului vor 
impune măsuri foarte anticonstituţionale. 
Şi când un Stat va fi condus de oameni 
politici constituţionali şi umanitarişti, în 
scurtă vreme va rămâne în locul Statu
lui constituţia sa scrisă ca document is
toric. 

Echilibrul; Statului depinde deci de 
realizarea solidarităţii interne între ce
tăţeni în măsura impusă de tenziunea, 
de antagonismul extern. Structura opti
mă ar rezulta din omogenitatea cetăţe
nilor, ca rasă, religie, etc' diferenţiaţi 
în clasa politieă (elită) care s'ar împros
păta (regenera) fără turburări din mas-
sa cetăţenilor. 

Să ne aducem însă aminte că asupra 
oricărei forme sociale acţionează în mod 
simultan, în orice loc şi în orice timp, 
toate categoriile de forţe cuprinse în 
mediul ambiant şi că fiecare categorie 

imprimă formei sociale o structură co
respunzătoare, sau mai bine zis fiecare 
categorie de forţe dă naştere unui sis
tem social echilibrat care năzuieşte a se 
menţine ca unitate. 

Din acest punct de vedere „orice formă 
socială e Stat, familie, sistem economic 
(gen de viaţă) etc. Şi noi am putea a-
răta că părţile constitutive ale formei 
sociale pot fi ierarhizate după fenome
nele de relaţie cu categoria de forţe ce 
îi imprimă nota caracteristică. Munci
torii " spre pildă reprezintă în'sistemul 
economic clasa de sus, în sistemul reli
gios preoţii, în sistemul juridic magis
traţii, în sistemul biologic părinţii şi e-
ducatorii. 

Şi fiecare formă are tendinţa de ex
pansiune şi asimilare a celorlalte forme 
prin înlăturarea antagonismelor în inte-

6 In unele cazuri ţăranii, în altele mun
citorii industriali,' etc. întrucât forţele 
economice sunt numeroase. . 
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r iorul sistemului. ' Astfel sistemul econo
mic internaţ ional t inde să distrugă Sta
tele, comunităţile religoase, e t c , siste
mul biologic să înlă ture ant ipa t ia între 
rase, naţ ionali tăţ i etc. Natura l i s tu l . F r . 
Houssay a observat tendinţa formei bio
logice de a-şi menţine unitatea,8 dar n 'a 
văzut această . problemă în toată întin
derea ei. N ' a văzut că Sta tul e familie, 
având gr i jă de educaţia generaţiilor vii
toare, e sistem economic uni tar , e sistem 
religios uni tar , (religie în înţelesul larg 
de „ideologie", de sistem, de concepte 
morale) . Deci Sta tul năzuieşte a se afir
ma fa ţă de alte Sta te ca un g r u p social 
cu. desăvârşire omogen şi echilibrat. Spi
r i tu l omenesc a ant icipat această omo
genitate p r in costruirea de ficţiuni, de 
„derivaţi i" cum ar zice Pare to . Când 
rasa nu e omogena, vorbim de naţiona
litate, când religia nu e omogenă ne 
mulţumim cu filosofia sau cu patr iot is
mul etc. Noi inventăm principi i de coe
ziune cari înlesnesc ' procesul de asimi
lare a elementelor eterogene. D a r răz
boaiele de cucerire, imigraţiunile, comer
ţu l aduc per turba ţ i i ale echilibrului şi 
împing la schimbarea principii lor. Ten
dinţa rămâne însă aceeaş şi legile fun
damentale ale proceselor sociale nu se 
schimbă. 

Grupu l social omenesc poate deveni 
foarte complex ca s t ructură , poate cu
pr inde mult pămân t şi mulţi indivizi, di
ferenţierea sa fundamentală îi impr imă 
caracterul societăţii animalelor gregare. 
Organizaţ ia psihologică a individului u-
man a înlesnit ieşirea din animali tate 
p r in invenţii tehnice şi ficţiuni, pe când 
complexitatea unor societăţi animale (al
bine, termite, furnici) e întemeiată în 
mod exclusiv pe diferenţierea organică. 
Dar chiar din această cauză grupur i le 
sociale omeneşti complexe sunt foarte in
stabile şi se pot menţine în echilibru nu
mai p r in lupte continue, p r in încercări, 
vecinie reluate în cursul istoriei, de a a-
junge la echilibrare perfectă şi adapta
re definitivă la mediul ambiant. 

IV. 

Să admitem că ipoteza noas t ră e verifi
cabilă: sistemul politic se menţine p r in 
antagonism în a fa ră şi solidaritate în-
năun t ru . Fenomenul antagonismului e 
explicat deci p r i n echilibrul păr ţ i lo r con
stitutive ale sistemului. 

' Formele „superioare" nu se naac deci 
din adiţiunea de fornio inferioare, şi uiu 
cuprind în sine, în felul de 'sfere concen
trice, formele inferioare. Ci grupul social 
este Stat în raport cu alte State, este fa
milie, asigurând perpetuarea speciei în in
teriorul grupului, este sistem economic, etc. 
Aceleaş părţi constitutive împlinesc deci 
funcţiuni diferite. . . . 

s . I n „Porce et Cause", Paris y)20 pg. 
222: „Toutes Ies questions dites sociales 
resultent exclusivement de l'opposition qu'ţl 
y a entre la vie familiale et la vie sociale 
beaucoup plus que d'un conflit entre 
l 'interet individuel et l ' interet general qui 
serait facile a resoudre". 

Pu tem deduce de aci formule de ac
ţ iune pen t ru politica practică, pen t ru 
scopurile ce le u rmăr im în viaţa socială 
şi poli t ică? Desigur. Mai întâ iu: nici o 

. acţiune nu va da rezultate, dacă nu va 
ţinea seama de legea fundamentală a 
echilibrului social, întemeiat pe diferen
ţierea organică a societăţii omeneşti. 

. Dar şti inţa nu ne spune ce scop să ur
mărim şi nici cari vor fi mijloacele cele 
mai eficace pen t ru înfăptu i rea unui scop 
ales. 

Aci trebuie să ne adresăm istoriei. E a 
ne va a ră ta un număr mare de cazuri 
concrete, în cari s'âu înfăptui t scopuri 
preconizate de indivizi. La Machiavel 
găsim învăţă tur i bune pen t ru politică, la 
F o r d p t . v ia ţa economică, la Rothsehild 
pen t ru f inanţe. Şi to tuş pu tem da greş. 
Căci condiţiunile se schimbă neînt rerupt . 
P r i n încercări repeta te , după o analiză 
detaliată a situaţiei concrete şi cumpeni-
rea mijloacelor ce ne stau la dispoziţie, 
vom putea nădă jdui să producem feno
menul dorit. . . 

Şi în domeniul ştiinţelor exacte sunt 
uneori dificultăţi pen t ru a produce feno
mene concrete. Şi aci e nevoie de dibuire, 
de încercări repetate , de t ransformăr i di
ficile de materiale etc. Unele fenomene 
se produc- lesne, şi în biologie, altele re
clamă răbdare mul tă şi mul tă muncă. 
I n viaţa socială şi politică cele mai multe 
greşeli ş i încercări neizbuti te. rezultă din 
nepreeizarea scopului, din analiza insu-
ne ien tă a împre jurăr i lor şi, mai ales, *dm 
nepregăt i rea profesională. . Sunt Sta te 
cari pregătesc elita lor p r in t r ' o educaţie 
sistematică pen t ru conducerea afacerilor 
publice, în alte Sta te hotăreşte mai mul t 
în tâmplarea şi „votul universal". Oame
nii politici, ajunşi în locuri conducătoare 
fă ră pregăt i re profesională, (s ingura lor 
profesiune fiind de a a junge la condu
cere) , nizuiesc adeseori să reformeze so
cietatea după anumite programe sau se 
mulţumesc a aplica legea scrisă, adică a 

D. Masaryk, preşedintele repiibUeei ceho
slovace, a cetit în faţă înalţilor demnitari ai 
republicei manifestul său către ţară, adresat 
după realegerea sa ca preşedinte. In acest 
manifest se expun unele principii de poli
tică de stat, cari prin adâncimea lor şi prin 
perspectiva ce o deschid pentru desvoltarea 
viitoare a .adevăratei democraţii de stat, pre
zintă un deosebit interes şi pentru noi, cari 
suferim de o complectă confuziune în ceeace 
priveşte noţiunea de democraţie de: stat. Re
producem aceste părţi din manifest, care 
sunt în acelaş timp şi un frumos mănun-
chiu de cugetări filosofice ale unuia dintre 
cei mai mari şi mai adânci cugetători ai 
timpului de azi. 

Pentru ce decad naţiunile? 
De curând m'am reîntors dintr'o călătorie 

ce am făcut-o prin acele ţări, de unde am 
împrumutat şi noi cele mai principale elfi 
mente de civilizaţie şi cultură. Toate naţiu
nile acestea şi culturile lor au decăzut. In 

lăsa toate cum sunt, pen t ru a nu tu lbura 
mersul normal şi fa ta l al iSttoiei! • D a r 
istoria concretă a unu i S ta t depinde de 
conducătorii săi. Acest lucru e cert, orice1 

ar zice adepţi i concepţiei materialiste .#,, 
istoriei. S ta tu l modern ,e un vast labora-ţ» 
toriu pen t ru experienţele oamenilor poli-'; 
tici. E i pot asigura, p r i n măsur i po t r i 
vite, echilibrarea sistemului politic, şi to t 
ei pot provoca, p r i n acţiuni greşite, des-
echilibrarea Statului . Omul polit ic nu 
poate fi nici pacifist, nici belicist, nici 
marxist , nici liberal, nici conservator. D a r 
va cunoaşte ce trebue să fie p en t ru asi
gurarea echilibrului sistemului poli t ie. 

Teoria politică realistă e pesimistă în 
această pr iv in ţă . E a crede că individul 
e împins to tdeauna la acţiunea politica 
de interesele sale egoiste, chiar când e 
convins că e desinteresat şi că acţionează 
numai în interesul Statului . Se poa te că 
şi aci na tu r a întrebuinţează t rucuri le ei 
obicinuite, şi cunoscute cu pr ivire la per
pe tuarea speciei. Nici o femeie n u naşte 
copii în mod desinteresat. D a r sunt femei 
cari doresc să aibă copii numai de dragul 
copiilor. Că omul politic e ambiţios, poate 
şi dornic de îmbogăţire —- se poate . D a r 
au fost şi sunt oameni politici pe cari îi 
pasionează deslegarea problemelor poli
tice concrete, cum au t ră i t şi t răiesc in
ventatori i , inginerii , ehimiştii etc. car i 
muncesc la deslegarea unor probleme 
practice f ă ră a se gândi la foloasele cari 
ar rezulta pen t ru ei. 

In t r e sociologie şi ştiinţele sociale ap l i - . 
cate există deci o s t rânsă legătură, o 
s t rânsă interdependenţă. Sociologia des
pr inde legile sociale invariabile, preci
zând sfera l ibertăţ i i de acţiune a indivi- ; 

dului, iar ştiinţele sociale aplicate ne-âr 
da specialişti, cari ar studia posibilităţile 
de realizări practice p r in analiza condi
ţiilor sociale. Din aceste studii ar rezulta . 

, p rograme politice realizabile şi îngădu
ind o prevedere a t ransformăr i lor sociale. 

Traian Brăileanu 

mod firesc a trebuit să meditez asupra; 
cauzelor acestei decăderi şi să. f-ac o oom-: •. 
paraţie între felul cum le explică istoricii şi -
sociologii. Cei dintâiu sunt de părerea,-că 
decăderea a fost cauzată prin lipsa, şi der.", 
cadenţa vieţii intelectuale, a religiei, a. mo
ralei, a ştiinţelor etc; ceialalţi, adică so
ciologii,, consideră-ca principală cauză a ace
stei decăderi insuficienţa instituţiunilor e- • 
conomice cum ar fi sclavia, marea proprie' • 
ţaţe, secătuirea terenurilor productive şi al
tele, iar alţii o mai explică şi prin procesul 
natural al îmbătrânirei şi prin stângerea 
biologică a naţi/unilor. 

Faţă de aceste teorii există şi altele, cari • 
susţin, că aceste bătrâne naţiuni peste tot 
n'au' decăzut, cel mult parţial, şi că dvili-
zaţiunea şi cultura lor, şi chiar limba lor, 
s'au perpetuat prin bisericile din evul me
diu şi că noi ne-am fi cultivat până acum -
prin cultura şi civilizaţia veche. Naţiunile 
vechi, susţin aceşti teoreticiani, nu s'au* 
stâns, ci s'au contopit cu aşa numitele na-

Manifestul Preşedintelui Republicei 
Cehoslovace 
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ţiwnj iarbare, dând astfel naştere naţiuni
lor QQţri trms»c acum în Europa. 

W(ţş fi **»7is problema deoăderei vechi
lor popoare, dacă aceasta n'ar fi şi o pro-
ftlpiftă pentru popoarele cele nouă; unii 
tfUţin doar ea condiţvune principală pentru 
ţiiaja sănătoasă a statelor religia, alta mo
rala, iar alţii condiţiimOe ficonomice, etc. 
Problema condiţi/milor, şi Imdeosebi a con-
diţiunilor principale şi fundamentale, pen
tru binele statelor, al naţiunilor şi al oa
menilor e pentru epoca noastră şi pentru 
noi înşine foarte acută. După războiul mon
dial se meditează mult asupra marilor pre
faceri sociale, cari s'au produs pretutin
deni, şi unii văd, ca şi antecesorii lor, o 
decădpre definitivă, alţii numai una par
ţială, iar alţii consideră aceste prefaceri ca 
o nouă înviere şi ca o renaştere socială. 
In cât mă priveşte, eu văd în căderea celor 
trei mari imperii şi în formarea nouilor 
state twi progres şi o renaştere. 

Parlamentarismul 
decadenţă 

nu-i in 

Statul cel nou e democrat în urma marei 
complicaţiuni a vieţii sociale şi dă putinţă 
de desvoltare şi folosire tuturor forţelor să
nătoase în interesul unei intensive adminis-
traţiuni de stat. Ştiu, că democraţia are 
multe scăderi, şi in,6ă scăderi mari. Cu 
toate acestea eu sunt de altă părere decât 
aceia cari vorbesc de o decadenţă, dacă nu 
a democraţiei atunci a parlamentarismului. 
Şi celelalte forme constituţionale şi de stat 
au scăderile lor. Istoria desvoltării statelor 
ne arată, că democraţia e abia la începutul 
desvoltării ei, în vreme ce vechile forme de 
stat au avut nevoe de mii şi mii de ani pen
tru desvoltarea lor. Democraţia, democraţia 
cea adevărată, democraţia veritabilă e în 
stadiul începutului. Evident; "că vremea de 
azi formează perioada de tranziţie, atât din 
punct de vedere politic cât şi de stat. Scă
derile parlamentului pot fi înlăturate; ca
pacitatea sa de. muncă poate fi majorată 
prim, reforme de caracter tehnic. Peste tot, 
în democraţia'modernă se pretinde ca cul
tura politică a funcţionărimei, a reprezen
tanţilor- poporului şi a poporului în general 
să fie continuu ridicată, fiindcă şi la de
mocraţie se poate aplica principiul: „Non 
solum numerantur sed etiam ponderantur". 
Cultura, concepţia politică şi publicitatea 
tuturor acţiunilor surit garanţiile democra
ţiei. Astfel se explică şi pretenţiunile noa
stre tot mai mari,ce le facem în numele de
mocraţiei faţă de ziarişti. 

Argumentul principal al democraţiei e: 
ffiră sofisterie şi fără puterea pumnului. 
Democraţia însemnează sfârşitul forţei şi 
al tuturor privilegiilor religioase, culturale, 
politice, naţionale, economice şi sociale. Ştiu, 
că un puternic factor în politică sunt am
biţiunea şi dorinţa de a domina, ştiu, că 
oamenii îşi asigură prin politică anumite 
avantagii; eu nu trăiesc pe altă lume ea 
să nu înţeleg aceste puteri şi îndemnuri, 
cari pană la o anumită măsură pot fi folo
sitoare şi pentru totalitate. Eu afirm însă 
şi mărturisesc, că binele Statului şi al popo
rului reclamă cultură şi reciprocitate la po
pulaţie, cari izvoresc din bunăvoinţă sau din 
simpatie. Revoluţia franceză, căreia nu-i 
poate imputa nimeni lipsă de energie sau 
slăbiciune, a mărturisit acest principiu de 
umanitate şi l-a codificat ca drept omenesc 
prin termenul: fraternitate. 

Dar democraţia trebuie să se impună nu 
rtumai în politica, internă, ci şi în cea ex
ternă. Şi aici forţa şi minciuna trebuie fmlă* 
titrate prin argumente. Lumea se centrali
zează şi nici un stat şi nici o naţiune im 

pot trăi fără o bunăînţelegere $i colabo
rare cu vecinii şi cu celelalte stafls. Statele 
mai mici n'au existenţa lor deplin asigurată 
fără simpatia vecinilor şi a celorlalte state. 
Baţiunea de a fi a acestor state trebuie 
să fie recunoscută şi respectată de întreaga 
lume. Pentru aceste consideraţiuni politico, 
lor trebuie să fie o politică mondială. 

Şi în politică lucrul principal e să fii tot
deauna omul năzuinţelor spre un ideal. In-
tr'un stat democrat cetăţenii n'au voie de 

a fi indiferenţi faţă de viaţa politică. Do 
rinţa după o acţiune, politică, creatoare, nă- '' \ 
zuinţa de a face bine poporului împiedecă '' 
desvoltarea certurilor personale şi de pai na. ,« 
Vulturii nu văd muştele; ei văd numai lir ; 

lieeii. 
Democraţia pretinde dela cetăţeni cel mai 

înalt simţ de răspundere şi evitarea orică
rei anarhii, democraţia nu înseamnă numai 
guvernare comună, ci şi disciplină şi ascul
tare. „Societatea de mâine" 

FIGURI REPREZENTATIVE • 

Din tinereiâ lui Ioan Trifu alias Maiorescu 
— De ce a trecut în tară? — 

(Urmare şi sfârşit) 

In supplex libellus-ul trimis împăratului 
spune următoarele: 13 „Precum în anul tre
cut m'am considerat norocos ^ aflând eu 
cea mai mare bucurie, că Ioan Triffu, care 
a absolvat studiile teologice' la Pesta, a 
fost primit prin îndurarea specială a Ma-
jestăţii Voastre, ea cel dintâi din partea 
acestei dieceze în institutul cel mai înalt al 
preoţilor; tot astfel îndrăznesc să descopăr 
întristat şi cu supunere omagială Majestă-
ţii Voastre Sacratissime, că acela acuma 
şi-a schimbat planul, şi că plecând de 
acolo în părţile bănăţene cu titlul ca să-şi 
recâştige puterile, a declarat fără nici un 
motiv, că nu: are de gând să se mai în
toarcă. Cunoscând această nestatornicie su
fletească a lui Ioan Triffu, mă rog cu ple
căciune de Majestatea Voastră Sacratissi-, 
mă, ca luând în binevoitoare consideraţiune 
împrejurările acestei vaste dieceze, cu zelul 
apostolic cu care ne mândrim că a fost dă
ruit de sug, să. se îndure prea graţios şi 
să primească pe clericul acestei dieceze, lo
sif Popp, susţinut în decurs de patru ani 
din mila Majestăţii Voastre Sacratissime 
în convieţui imperial din Viena, unde şi-a 
şi terminat studiile teologice cu'calcul emi
nent. Purtarea acestuia în timpul cât a 

' petrecut' în conviet, şi progresul făcut în 
studiile teologice cu atâta destoinicie, încât 
în anul al patrulea a putut să treacă eu 
laudă rigorosul din limbile orientale şi din 
studiul biblic, ofer o speranţă firmă ca să 
spele pata revărsată prin nestatornicia în-
naintaşului asupra nevinovatei dieceze, şi 
arătându-se vrednic de îndurarea Majestă
ţii Voastre să aducă roadele dorite pentru 
dieceză şi pentru sfânta maică biserică. 

„înaintând cu supunere omagială aceste 
prea plecate rugăminţi, rămân până la 
moarte cu veneraţiunea cea mai profundă 
şi mai devotată". 

* 
I n urma acestor prea ,plecate şi stărui

toare rugăminţi, Lemenyi a reuşit să retu
şeze dezertarea lui Trifu şi să exopereze 
primirea lui losif Popp, nepotul fostului 
prepozit Teodor Pop,44 în locul rămas va
cant în Augustineu. • 

In 3 Noemvrie 1836, parohul aulic losif 
Pletz, directorul suprem al institutului co
munica lui Lemânyi că împăratul prin re-
zoluţiunea din 31 Oct. (1836), pe care i-a 
trimis-o a dimis din Augustineu (ex Ins
ti tute sublimioris educationis ad SS. Au-

gustinum) pe d. Triffu şi în locul lui a 
binevoit să primească pe d. cleric al diece
zei de Făgăraş, losif Popp. Roagă apoi pe 
episcop ca să trimită cât mai de grabă a-
colo pe numitul cleric.40 

Tot în aeeeaşi zi de 15 Noemvrie primia 
episcopul din Blaj încunoştinţarea pe cai o 
i-o trimitea directorul Augustineului, M. 
Fogarasi, cu data de 4 Nov., despre primi
rea lui Popp în locul lui Trifu.46 Aminte
şte în această, scrisoare, că deşi prelaţii din 
mai multe dieceze s'au adresat împăratu
lui în chestiunea locului vacant, cererea 
lui Lemenyi a fost primită, Trifu a fost 
dimis şi în locul lui a fost primit losif 
Popp. E vesel că religia catolică progre
sează în ţara lui,47 dar se arată îngrijaţ 
pentru faptul că Popp nu era sfinţit, şi 
nu cumva mai târziu să dorească să se că
sătorească, şi astfel ajungând preot la 
sate, să nu poată profita de ştiinţa câşti
gată, î ş i exprimă însă credinţa, că Popp în 
Augustineu n'o să-şi sehimbe părerea şi că 
„se va nizui din toate puterile să şteargă 
pata îufipţă de omul ingra t" (Trifu). —• 
Dupăce dă lămuriri cum să-1 trimită pe 
Popp, Fogarasi revine iarăşi la chestiunea 
lui Maiorescu. El zice „In reprezentaţiunea 
directorului nostru suprem împrejurările 
privitoare la Triffu n 'au fost amintite, în-
tr 'adins, şi nu s'a spus nimic mai mult, de
cât că schimbându-şi părerea din- cauza ne
statorniciei, nu a mai voit să se întoarcă 
la institut. Dea D-zeu, ca ceastălaltă încer
care ă .noastră să ne succeadă bine! Ilus-
tri tatea Voastră din cazul lui Triffu abia 
dacă va fi simţit mai mare întristare de
cât mine, care, determinat de laudele rec
torului din Pesta, am mişcat toate pietrile" 
pentruea să-1 câştig atât pentru Ilustrita-
tea, Voastră cât şi ca alumn al acestui In
st i tut ; iar acum mi-am dat silinţa din nou, 
ea Popp să urmeze în locul lui..." 

Episcopul Lemenyi a răspuns la amân
două aceste scrisori, pe cari le-a primit în 
15 Noemvrie. 

Directorul suprem Pletzj îi mulţumeşte 

« Agrăirea e „Smmae Majestati". — In 
Ptot. prez. din 1836 — figurează sub ace-
laş număr (987 din 28(16) Sept.) ca şi 
celelalte două scrisori precedente. 

44 A murit la 10 Maiu 1835. 

45 Arh. Mitr. Blaj , între actele anului 
1836. , Scrisoarea a fost înregistrată sub 
numărul 1276—836, iar pe verso e indus: 
„Vierma. Rmmus Pletz, Josephum Papp 
ad sublimius Institutum susceptum esse 
nunciat". 

*" Ibid. Pe verso aeel&ş număr şi nota: 
„Rmmus foga ra s i Josephum Papp ad sub-
limius Institutum susceptum esse signifi-
cat" . 

41 Fogarasi era de loc din Gheorgheni 
(Ciue). A ajuns canonic la Oradea-Mare, 
iar dela 1864—1882 a fost episcop al die
cezei rom. cat. din Ardeal. 
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foarte sentimental prin rescriptul său din 
19 Noemvrie,48 pentru primirea în Augus-
tineu a lui losif Popp, pe care-1 recomandă 
patronajului direcţiunii institutului. 

Din scrisoarea către directorul Mihail Fo-
garasi vom'reproduce partea primă, unde 
e vorba de Trifu.41' — „Laude lui Dumne
zeu cel întreit de bun şi mulţumită bine
voitorilor cărora le este la inimă cauza bi
sericii comune, fără considerare la per
soane! Multe sunt lucrurile cari între îm
prejurările actuale îmi umplu sufletul de 
îngrijorare şi întristare, dar simt că nici 
unul / dintre acestea nu mă tulbură mai 
tare decât cazul lui Trifu, care rană, — 
prin primirea lui losif Popp făcută pr in 
intermediul Măriei Voastre şi informat de
spre aceea şi de către directorul suprem 
(Pletz), — sperez că prin devotamentul 
aceluia şi prin felul lui va fi nu numai po
tolită, ci şi ştearsă şi vindecată. Pe ace
sta grăbindu-mă să-1 trimit, nu răzbesc să-1 
încredinţez în de-ajuns patrociniului şi gri-
jei Măriei Voastre; sperez că acesta se va 
nizui să îndrepte cele ce prin uşurătatea şi 
nestatornicia sufletească a lui Ioan Trifu 
erau aproape ca pierdute. Să se nizuiască a 
satisface, ceeace ne-a şi promis, şi sper că 
va face, deoarece a tâ t prin origine cât şi 
prin educaţiune are un intelect caşi celalalt, 
dar celalalt nu-şi cultivase voinţa. Şi spe
rez, că sub conducerea Măriei Voastre se 
va alege din el bărbat perfect şi servitor 
credincios al bisericii..."60 

* 
Cu aceasta se încheie agitata chestiune 

a lui Ioan Trifu. Lemenyi a reuşit să sal
veze locul din Augustineu devenit vacant 
prin dezertarea lui Trifu, dar în sufletul 
său a păstrat încă multă vreme durerea şi 
ruşinea ce i-a cauzat-o protejatul său, în 
care se încrezuse atât de mult. Şi când, pe 
vremea acelui „nefericit şi nefericitor pro
ces" (1845), cum numeşte însuşi Mai®-
rescu procesul lemenian,51 Maiorescu inter
veni la episcopul Lemenyi,. printr 'o scri
soare blândă, pentru fratele său Basil 
Maior,52 încurcat şi el în proces, a primit 
— spune Maiorescu -— un răspuns, în care 
episcopul „vărsându-şi focul asupra frate
lui meu, se părea că va să -mă mustre şi pe 
mine care nu i-am făcut nimic! 

Aşa Credea Maiorescu, ori poate nu cre
dea nici el, căci de sigur va fi simţit, că 
alei era la mijloc nu numai chestiunea fra

telui său din 1843—1845, ci şi neplăcerile 
ce i-le.-a cauzat el episcopului în 1836. 

Lemenyi putea pe tot dreptul să fie 
mâhnit, să califice de ingratitudine proce
dura lui Trifu. 

El îi făcuse a tâ ta bine. Dupăee majorita
tea canonicilor din Blaj au fost contra pri
mirii lui la teologie, Lemenyi 1-a recoman
dat spre primire episcopului Vulcan dela 
Oradea-mare, 1-a reprimit apoi în dieceza 
sa şi i-a exoperat după multe intervenţii, 
lui, celui dintâi, primirea în Augustineu, 
provăzându-1 cu bani de drum şi de chel
tuială, iar când să-i ia folosul, prin schim
barea la faţă, prin lăpădarea de preoţie şi 
trecerea în Ţara Komânească, îi producea 
a tâ ta supărare şi încurcătură. 

Cine, în locul lui Lemenyi, n 'ar fi fost 
indignat şi revoltat pentru o astfel de pro
cedură? 

Trifu în schimb, pe lângă intenţiunea 
de a se căsători, avea ca ideal luminarea 
fraţilor de dincolo, cari zăceau în întune-
rec, sau ferecaţi de cătuşele unei pseudo
culturi fanariote. 

Cultivarea conştiinţii naţionale şi şterge
rea ruginei grecismului era un ideal fru

mos. Acest ideal îi atenuează gestul revo
luţionar. 

Eămas în Ardeal, s'ar fi ales din el poate -
un Timotei Cipariu, potolit prin ranguri bi
sericeşti şi adâncit în cercetarea limbii şi 
a trecutului neamului nostru, ori eventual 
un fanatic al naţionalismului militant, ca . 
8. Bârnuţiu, gata de a se revolta împotri
va superiorilor săi bisericeşti, cum a fă-
cut-o de altfel şi urmaşul său în Augusti
neu, losif Popp ; pe când aşa, trecând prin 
grele zbuciumari sufleteşti şi prin dure
roase jertfe personale, a dat neamului nu 
numai munca sa fecundă şi desinteresată 
de organizator, al învăţământului în Ţara 
Eomânească, nu numai un plus de conştiin-.. 
ţă naţională şi de demnitate, acea ,;digiii-
tas humana" şi acel fond moral rezultat 
din principiile rigoroasei filosofii kantiane 
şi herderiane, ci, ea fericit soţ şi părinte de 
familie, a dat neamului pe marele său fiu, . 
Titu Maiorescu, o fală a ştiinţii ş i politicii 
româneşti. 
. Felix culpa qui talem meruit habere re-
demptoreml 

Blaj , Sărbătoarea Paştilor. 
Dr. Cor. Sucia 

ARDEALUL VECHţll 

Bibliografia Ardealului (8) 

48 Prot. preş. din 1836, No. 1276 Die 
19(7) Novembris. Bmmus Josephus Pletsr 
Parochus aulicus nunciat Josephum Popp 
ad Institutum sublimioris educationis sus-
ceptum. 

48 Ibid. sub acelaş număr. 
50 losif Popp de fapt a: devenit profesor 

de teologie (dogmatică), dar a avut un 
sfârşit tragic. Amestecat în procesul contra 
episcopului Lemenyi, văzând că chestiunea 
profesorilor (Bărmlţiu, Dem. Boeriu etc.) e 
pierdută, şi că e de'lăturat şi- el dela ca
tedră, s'a tulburat sufleteşte şi în despe
rare s'a aruncat în Târnava-mică, la iazul 
morii dela Jidvei, înecându-se (29 Aprilie 
1845). 

51 In scrisoarea sa din Craiova de data 
18 Martie 1846, către preotul Ioan Oltean 
din Veza. I n dosarul procesului Lemânyi 
din arh. Bibi. Centrale-Blaj. 

62 A făcut teologia între anii 1841—1845. 
In 1843 fiind teolog de anul al III-lea, a 
fasionat în chestiunea pretinsului atentat 
împotriva lui Bărnuţiu, din 21 Sept. 1843. 
După terminarea teologiei a trecut şi el în 
Ţară unde a fost profesor. 

\J Thaly Kâ lmâni ; • Bot tyân Jânos , I I 
Râkoczi Fer . fejedelem vezenylo tâbor-
noka. Pest 1865. 

Charles Boner: Transylvania, its p ro -
ducts und its people. London 1865. 

Wilh. Schmidţ.' Die Stammburg der 
Hunyade in Siebenburgen. Hermann-
stadt 1865. 

Wilh.' Sohmidt: Zur Geschichte der Ie-
zuiten in Hermanns tâd t . I n „Archiv des 
Vereines fur siebenb. L.-kunde" 1863—65 
N. F . T. 6. 

v^Gtrof Teleki Dom.: A Hora-Tâmadâs 
tortenete. Pest 1865. 

Y. D. Teutsch: Abriss der Geschichte 
Siebenbiirgens. Krons tad t 1865. ( 

Tincu Velia: I s tor ia bis. pol. naţionale. 
Sibiu 1865. 

Teleki, Dom. Gr. von: Siebenburgen 
und die osterreichische Regierung in den 
letzten vier Jahren . Leipzig 1865. 

s / Miko, Imre , Gr . : Erde ly kulonvâlâsa 

Jagyarorszâgtol . B u d a 1866. 
Răth K . : A magyar kirâlyok es er-

delyi fejedelmek hadjârat i , utazâsi es 
tar tozkodâsi helyei. Gyor 1866. 

Leop. M. Krainz: Die k. k. Milităr-
grenze u. deren Grundgesetz. Wien 1866. 

\y Szilâgyi Sândor : Erde ly orszâg tor te
nete. I — I I . Pest 1866. 

•Wilh. Schmidt: Das Jahr u. seine 
Tage in Meinung u. Brauch der Romă-
nen Siebenbiirgens. Hermanns tâd t 1866. 

Dr. E . Boesler: Dacier u. Rbmanen 
(Sitzungsberichte der K. Akad. 1866. 
L I I I ) , 

vy firtekezesek a tortenelmi tudomânyok 
kbrebol. Eda te de Acad. magh. din Bu
dapesta. Redactate de F rakno i V. şi Pe-
sty F r . Budapes t 1867—92. Tratează şi 
chestiuni pr ivi toare la Ardeal . 

Karl Eoldhaus: Volkswirtschaftlich-
statistische tjbersicht der K . K . Milităr-
grenze. Wien 1867. 

Fr ied . Schuler: Die Siebenbiirgische 
Rechtsgeschichte. Hermanns tâd t 1867-68. ' 

Hermannstădter Zeitung vereinigt mit 
dem Siebenburgen Boten. 1863—1867. 

Szilâgyi Fe r . : E g y lap Erdely leg- t / . 
u jabb tortenelmebSl. Pes t 1867. 

— Protocolul Congresului naţional bi
sericesc român de rel. -gr. răsăriteană:*" 
1868. Sibiu. 

W. Bruckner: Beleuchturig fter dem 
hohen Abgeordnetenhause in Pest iiher-
reichten Denkschrift der angeblich zum 
Konigsboden gehorigen Gemeinden der 
sogenanten Filialstuhle Szelistye u. Tol-
matsch wegen Regelung ihrer staatsreebt-
lichen Verhăltnisse. Hermanns tâd t 1869. -

Fe rd . von Zieglauer:''- Har teneck , Gra f 
-der săehsischen Nation u. die siebenbur? . 
gische Par te ikămpfe seiner Zeit. H e r 
manns tâd t 1869. . . • " - " • 

Popea N i c : Vechea Mitropolie ort . 
rom. a Transilvaniei. Sibiu 1870. 

Koâs Ferencz: Tortenelmi dolgozatok - / j 
a magyar es român nemzet viharos kor-
szakâbol. Marosvâsârhely 1870 . 

Jakab E lek: Kolozsvâr tor tenete . I -III . ^ 
Budapes t 1870. 

Statistisches. Handbuchlein fiir' das 
J a h r 1869. Wien 1871. 

Keleti K . : Hazânk es hepe a kozgaz- • J 
dasâgi es tâ rsadalmi statisztika szempont-
jâbol. Pest 1871. 

(Va u rma) 

Fetru Suciu 

ie'a'ea de Mâine" 
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Cronici culturale şi artistice 
„Sănătatea Publică" 

Aşa se numeşte o secţie de nou înfiinţată 
pe lângă „Centrala Caselor Naţionale"' de 
sub conducerea dlui general Ion Manolescu. 
înfiinţarea acestei secţiuni, care funcţio
nează de altfel independent, se datoreşte 
dlui Grigore Âlexandrescu, mare comerciant 
şi industriaş, şi dlui D. Mociorniţă, fabri
cant, cari au donat sume considerabile de 
bani cu scopul de a se începe o propagandă 
eficace pentru combaterea alcoolismului. 
Noua. societate şi-a ţinut prima adunare 
generală Joi , în .'2 Iunie, în Bucureşti, la 
care au participat pe lângă' membrii ei şi 
delegaţi de ai diferitelor societăţi antial-
coolice sau culturale şi d. prof. din Lau-
sanne Robert Hercod, directorul biroului 
internaţional contra alcoolismului, care lu
crează în legătură cu Liga Naţiunilor dela 
Geneva, şi care se întorcea din Bulgaria, 
unde a făcut anchete în privinţa problemei 
antial-coolismului. Din discuţiile cari au a-
vut loc cu acest prilej am reţinut două lu
cruri: Recunoaşterea tristă a acelora, cari 
s'au ocupat la noi mai intensiv cu propa
ganda împotriva alcoolismului, printre cari 
trebuie să remarcăm în primul rând pe d. 
prof. Mina Minovici,., că rezultatele obţi
nute de ei după muncă de ani de zile şi 
considerabile jertfe materiale (prof. M. 
Minovici a făcut pe propagandistul timp 
de 17 ani şi a cheltuit din propriile mij
loace 80.000 lei aur cu reviste, broşuri şi 
alte. lucrări) au fost egale cu zero. Aceste 
mărturisiri sunt prea elocvente încât să 
mai aibă nevoie de comentarii. 

Al doilea lucru, care merită să fie reţinut 
aici, sunt expunerile dlui prof. Obreja, care 
a arătat cum ,s'a procedat în alte ţări în 
lupta contra alcoolismului. Dsa a dat . ca 
cel mai edificator exemplu Suedia, care 
pe la mijlocul secolului trecut suferea cel 
mai mult de flagelul alcoolismului. Cu 
toate acestea în anul 1856, când se găseau 
la conducerea ţărei bărbaţi înţelegători, 
prin. o singură lege înţeleaptă.' răul s'a 
M'.bimbat ca prin minune. Ce se,întâmplase? 
Nu s'a prohibit alcoolul, dar vânzarea lui 
s'a încredinţat exclusiv unei societăţi cui- ; 
turale bine consolidată (cum ar fi d. e. la 
noi „As t ra" ) , care era obligată să dea tot 
câştigul realizat peste procentul de 5%, ' 
pentru opere social-culturale. Astfel s'au 
putut ridica repede în toate satele „Case 
Naţionale" (cum le proectează şi „Astra") 
unde populaţia a .găsit în locul „distrac
ţi i lor" produse de consumul alcoolului, alte 
distracţii şi băuturi plăcute. Aceasta, şi 
numai aceasta este calea sigură pe care se 
poate ajunge la rezultate bune în lupta 
contra alcoolismului. Dar pe această cale 
noi; românii, nu vom putea ajunge până 
atunci până când nu vom scăpa mai întâiu 
de alt flagel, acela al politicianismului 
veros de azi, care în ţara noastră e mai 
periculos şi mai dăunător pentru interesele 
generale decât chiar alcoolismul, care e în 
cea mai mare parte produsul „intereselor 
electorale". 

Producţia de fine de an a 
Conservatorului 

In partea muzicală a predominat pianul. 
Elevele clasei A. Vajleanu:', dra' A. Sverdlic 
şi dra Ponaran şi elevele clasei C. Deac: 
dra M.,Munthiu,şi dra .E. M. Ghiulea, tllti-
mele două absolvente au pe lângă rutina 

şcoalei, care însamnă răbdare şi inteli
genţă, plusul imponderabil, numit .talent. 
Deaceea dra Munthiu a analizat cu supe
rioară, înţelegere „Mephisto-Walzer"-ul lui 
Liszt şi 1-a interpretat cu multă rafinerie 
artistică, dovedită prin subtila nuanţare^ 
prin colorarea afectivă a părţilor care se 
pretează la acest decor, încât contribuţia 
dsale a fost parte din program de concert, 
nu de producţie de Conservator, iar dra 
Ghiulea, care a eşit în relief la producţiile 
obişnuite din cursul anului şi din anii tre
cuţi, a dovedit încă odată şi la o mai grea 
încercare — Tschaikovszky: Concertul sibe-
mol minor — siguranţa cu care stăpâneşte 
pianul, dând contur viguros accentelor forte 
şi producând în mod magistral atmosfera 
unitară a piesei executate. 

Clasa de cânt a dnei Lia Pop a dat două 
absolvente: dra S. Secoşianu, o voce sub
ţire, aproape fragilă de soprană cu colora
tură şi dna F . Istrate, o voce caldă de 
soprană cu timbru plăcut şi capabilă de fine 
nuanţări. 

Un unic absolvent al clasei de vioară I . 
Bobescu,. dl Liviu Timbus, care a predomi
nat programul întregei producţii. Cu o mas
că de seninătate netulburată de sbuciumul 
interior al sufletului, dl Timbus este totuşi 
un artist pasionat, care exprimă, prin in
termediul vioarei, cu o perfectă tehnică o 
gamă 'de stări sufleteşti pe cât de dificile 
pe atât de bine caracterizate. 

Absolvenţii dela ar ta dramatică sunt dnii 
C, Croitoru, I . Fărăianu şi I . Suhi. întâiul 
a interpretat pe Dracul în actul I I din „Co
coşul Negru" al dlui V. Eftimiu. Dacă n'ar 
fi luat prea în serios textul dlui 'Eftimiu,. 
care îndeamnă de repetate ori pe „Dracul" 
să „urle", dacă şi-ar fi reţinut vocea des
tul de voluminoasă, dozând-o cu cumpăna 
bunului simţ numai, dl Croitoru s'ar fi bu-: 
curat de o apreciere elogioasă, pentrucă a 
dovedit mult studiu în analiza proceselor 
psihologice, ale acestui personagiu complex 
conceput de autor şi a avut mişcări de un 
•frumos efect de scenă. 

Dl Fărăianu n'a reuşit să coloreze sufi
cient, prin intonaţie caracteristică, prin ' 
gest spontan sau mimică studiată, pe Conu 
Leonida al lui Caragiale, care ca- toate per-
sonagiile din teatrul lui,, oferă putinţa pen
tru o reuşită creaţie de scenă. , 

Şi dl Suhi, prin defectele de dicţiune 
şi prin lipsa .de control în unele momente a 
mijloacelor de exteriorizare, ne-a arătat nu
mai pe jumătate putinţa dsale de a stăpâni 
scena. Elanul inerent situaţiei şi psihologiei 
personagiului înfăţişat — Jean Mărie din 
duioasa piesă cu aeelaş nume a lui Theu-
riet — a fost a tâ t de bogat la dl Suhi şi 
mişcările atât de vioaie, încât îl cred capa
bil de mai solide rezultate. Dsa a avut par
teneri de ani mai mici, cari l-au acompaniat 
însă cu multă dibăcie şi pe alocuri cu vir
tuozitate. Dna V. Vasilescu (Thereza) a 
fost duioasă în naraţiuni, a avut acea im
presionantă iluminaţie a figurii în momen
tele de hotărâri decisive în faţa unei si
tuaţii ' şi atenţie multă la toate replicile, iar 
dl I . Massim (Joel) ne-a dat o mică crea
ţie de caracter, care nu se cumpăneşte în 
elementele-i componente, pentrucă se im
pune în mod unitar. Dl Massim a fost mai 
mult decât toţi colegii dsale artist. 

MnHi JGIEIJHM DE U T 

CAUŢI, BEVISTE, ZIAtiK 

Horia Petra-Petrescu: -Nicolae 'Bălcescu. 
Pe urma tratatului de prietenie italo-român, 
care ne-a adus plocon politic — de mult 
dorit de noi — recunoaşterea oficială, din 
partea Italiei, a tratatului internaţional 
care consfinţea dreptul nostru de stăpânire 
asupra Basarabiei, ne-a venit şi o modestă 
sărbătorire a înflăcăratului patriot român 
Nicolae Bălcescu, îngropat în pământul Ita
liei la un loc cu alţi muritori de rând, fără 
nici o înseninare a numelui ca un soldat 
necunoscut mort pentru libertatea poporu
lui său. Oraşul italian, care 1-a sărbătorit, 
Palermo, a botezat cu numele lui o stradă, 
ca să rămână a tâ ta amintire la locul mor
mântului lui şi va mai pune o tablă de 
marmoră pe casa în care şi-a trăit acest 
erou ultimele zile ale vieţii. Ne înduioşează 
această cruce de mormânt ridicată, totuşi, 
oricât de târziu. 

Dl H. P.-Petrescu a. găsit astfel o feri
cită ocazie pentru a-şi tipări într'o biblio
tecă de popularizare a „Ast re i" ,care se îm
parte gratuit în lumea muncitorească dela 
sate şi dela oraşe, povestirea inspirată a 
ultimelor zile de viaţă petrecute de Bălcescu 
pe pământul cald al Siciliei, povestire scrisă 
în anii răsboiului în capitala Cehoslovaciei. 
Este o evocare plastică a imaginii fizice a 
istoricului revoluţionar, istovit prea de vre
me prin muncă multă şi umblet de exilat 
sau' de propagandist al naţionalismului, şi 
o evocare caldă a sufletului lui aprins în 
lupta pentru biruinţa ideilor de libertate 
socială şi naţională, cari în timp de un veac 
bun dela naşterea lor au schimbat faţa 
lumii. Din rândurile care curg, în povestire, 

' ca o apă repede de munte, cetim admiraţia 
autorului pentru acel martir al neamului, 
care n 'a avut parte de odihnă după moarte 
în pământul patriei sale, pe care 1-a cântat 
în adevărate imnuri de slavă, după cum a, 
preaslăviţ virtuţile acestui popor, pe cari 
le doria valorificate în cadrele unui stat 
naţional şi democratic. 

Broşura dlui Petrescu poate f i ,cet i tă şi 
de mulţimea intelectualilor români dela sate 
şi târguri. 

Cronică măruntă 
— Luni seara s'a deschis în sala Teatro 

lui Naţional din localitate un nou cinema
tograf numit „Opera". I n timpul verii, când 
singurele spectacole sunt cele date de cine
matografe — singurele instituţii de Cultură 
cari nu iau vacanţă nici la sărbători şi nici 
în lunile de vară — publicul oraşului nostru 
va avea încă un local pentru distracţie şi 
instrucţie în aeelaş timp., 

— Consiliul profesoral ai Facultăţii de F i 
losofie şi Litere din Cluj a distribuit bur
sele pentru străinătate: dlui Ştefan Pasca, 
dootor în filologie, bursa' pentru Roma şi 
dlui Armeanca, licenţiat în franceză bursa 
pentru Paris. 

— La Arenele Romane din Capitală a fost 
montată tragedia în versuri „Neron" a dlui 
Călătorescu-Radomir. Astfel s'a inaugurat 
şi la noi teatrul în liber, care în ţările a 
pusene nu mai este o noutate. 

— Sub protectoratul lui Mussolini s'a în
fiinţat la Roma un institut naţional pentru 
reprezentarea dramelor lui d'Annunzio. 
Spectacolele vor începe la 12 Septemvrie 
în.grădinile dela Vittoriale, vila lui d'An- .< 
nunzio, eu reprezentarea piesei „Fiica lui 
Ior io" . 
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FAPTE ŞI 0BSERVAŢIUN1 SĂPTĂMÂNALE 
Spovedanie 

Dcla apariţia „Societăţii de Mâine", eu 
Horia Trandafir, m'am devotat comentării 
cehii mai important fapt săptămânal, în
tâmplat în complexul întregii vieţi sociale. 

Ochiul meu de Argus a străbătut tot
deauna întunecimea frământărilor de fie
care zi, iar oţelul minţii a călit la focul ju
decăţii drepte, în fiecare săptămână, rân
durile cursive din pagina de fapte şi ob-
servaţiuni. 

Am hoinărit aproape patru ani de sile. 
prin toate domeniile posibile, ce pot în
trupa o viaţă, o activitate, o cugetare ome
nească. Slujitor fidel al adevărului, nu m'a 
subjugat nicio influenţă, nu m'a doborît 
nicio perspectivă şi nu m'a atras dela dru
mul drept niciun miraj. Ingropându-mi hu
ma sub lespedea idealismului şi a ade-
vărului,am lăsat să fluture sus steagul viu 
al spiritului veşnic atotbiruitor. 

In felul acesta, eu Horia Trandafir, 
mi-am înţeles greaua misiune de cronicar 
al timpului . . . 

. . . Dar infinite sunt feţele timpului, şi 
grele-s atavioile păcate ce înlănţuesc pe oa
meni. 

Munca mea de cronicar inofensiv, de fo
tograf al unor stări ce ţi-se perindă sub 
priviri, nu a putut să dureze mult timp. 
Tab louri dur conturate, stări de lucruri ne
fireşti şi schimonosite, brutalităţi . impuse 
pe trupul blândeţii, şi în special dansul ne
ruşinat al minciunei şi al necinstei, m'a 
smuls brutal din poziţia mea defensivă 
aruncându-mă în tabăra spiritului com
bativ. 

Departe, peste înregistrările mele de 
fapte bune, ce tăiesc şi ele sub soarele 
acesta, venea mugetul de nemulţumire al 
mulţimei mute şi mult răbdătoare. M'am 
coborît atunci mai aproape şi-am pipăit 
rănile celor suferinzi; de atunci, diagnos
ticul: „1907", „Apostolii", „Ne prăbuşim", 
„Miracolul dela Bucureşti", „Ţăranii", etc. 

Aci nu mai era vorba de zugrăvirea unei 
icoane fugare, a unui fapt divers, ci reali
tatea crudă a unor stări de lucruri, ce-şi ce
rea/u îndreptarea. 

Obiectivitatea şi adevărul trebue să fi 
fost în mare măsură în fiecare rând. Nu
mai aşa se explică răsunetul pe care „cur
sivul săptămânal" îl are în sufletele cele 
mai răzleţite, de pe meleagurile acestei 
ţări. Numai aşa îmi explic şi rândurile fra
telui din Soroca, care referindu-se la „Mi
racolul dela Bucureşti", spune: „De câte 
ori am oftat şi noi tocmai cu şi dta, deşi 
suntem pe malul Nistrului!" 

Şi eu, Horia Trandafir, mă întreb: vor 
înţelege oare vreodată „puternicii" că prea 
e greu jugul ce este svărlit în spatele „sla
bilor" ' 

Horia Trandafir 

Pentru parlamentarism. — Deodată cu 
•criza democraţiei, despre caro s'a vorbit a-
desoa în paginile acestei reviste, s'a remar
cat, în întreagă Europa o destul de accen
tuată criză a parlamentarismului, instituţie 
în directă legătură dealtfel cu principiul 
democratic. La noi criza parlamentarismului 
a luat o formă deosebit de acută din pri
cina felului în care au fost alcătuite came
rele în anii de după unire: se ajungea la 
majorităţi zdrobitoare dela o minoritate a-
proape inexistentă în camera precedentă, 
bruscându-se în mod cinic cele mai elemen

tare drepturi cetăţeneşti. Evenimentele cari 
au frământat opinia noastră publică după 
războiu n 'au fost nici unul de o aşa na
tură încât să-i schimbe complet „conduita 
dela o cameră la alta. Din pricina aceasta 
atmosfera camerelor noastre a fost totdea
una extrem de încărcată: aveam deoparte o 
majoritate care nu putea rezista discuţiilor 
libere, neavând faţă curată; iar de altă 
parte o opoziţie a tâ t de profund scârbită 
de luptele electorale şi j ignită de atitudi
nea, bazată pe ilegalitate a majorităţilor, 
încât foarte adesea dădea drumul pasiuni
lor incompatibile cu atmosfera parlamenta
ră. Alăturaţi acestora faptul că mulţi din
tre cei aleşi erau de o calitate morală şi 
intelectuală deadreptul jignitoare pentru 
alegători, cărora le-au fost impuşi. Nu e 
de mirare deci, căci prestigiul parlamen
tului a scăzut într 'o măsură a tâ t de mare. 
Chiar şi ţăranii au început să-1 zeflemizeze. 
Nu mai vorbim de intelectuali. Inspiraţi 

unii de curente străine, supăraţi alţii din mo
tive personale — obiceiu atât de frecvent 
la noi — au aruncat toate înjuriile asupra 
unei instituţii cu un prestigiu destul de 
european înainte de războiu chiar în ţara 
noastră. Mare parte dintre cei cari au cre
zut în ea şi au avut în suflet o coardă 
simţitoare pentru durerile naţiei şi o îngri
jorare pentru viitorul ei s'au retras într 'o 
atitudine sceptică, foarte condamnabilă a-
tunci când e vorba de problemele vitale ale 
ţării . Educaţia noastră politică a evoluat 
foarte puţin în mod real. I n mare parte 
vina crizei parlamentare o poartă deci în
şişi oamenii politici. 

Niciodată n'am condamnat instituţia în 
principiu. I-am criticat abuzurile, i-am con
damnat atmosfera vicioasă, însă totdeauna 
am sperat într 'o îmbunătăţire a ei. Presti
giul parlamentarismului nu va putea fi însă 
ridicat, cel puţin acolo unde a fost odată, 
decât prin corectivul pe care l-am pretins şi 
democraţiei prin cultură. Să se dea mai 
multă importanţă instituţiilor cari îl com
pletează: comisiilor parlamentare, pentru a 
prezenta toate proiectele de legi temeinic 
elaborate; să se împuţineze numărul şedin
ţelor şi să se înmulţească cel al comisiilor; 
să se încredinţeze conducerea unui preşe
dinte cu înaltă experienţă parlamentară. 

* 

Secţiile Astrei s'au întrunit în această 
săptămână pentru a face bianţul unui nou 
an de activitate. Data este nepotrivită ori
când, dar în anul acesta mai era şi situaţia 
politică nehotărîtă, care împiedeca partici
parea membrilor la şedinţă. 

Despre colaborarea secţiilor ardelene cu 
cele basarabeno, pentru crearea unei tradiţii 
de muncă culturală în provincia dintre 
Prut şi Nistru s'a vorbit puţin. I a r acea
sta a fost o faptă cu greutate a anului. I n 
fruntea secţiilor, prin perseveranţă şi me
todă de lucru, stă încă secţia medicală-bio-
politică. Despre activitatea ei s'a vorbit în 
revista noastră nu de mult. 

Cu această ocazie s'a făcut cunoscut şi 
rezultatul unui concurs al secţiei istorice cu 
titlul „Vasile Lucaciu", monografie pentru 
popor. Premiul de 15.000 lei 1-a luat cunos
cutul scriitor ardelean d. Alexandru Ciura. 
II felicităm. 

* 
Kevenire. — Intermezzo a fost scurt. 

Mai scurt chiar decât era prevăzut. Part i
dul liberal a luat guvernul fără a mai aş
tepta rezultatul unor noui alegeri, cari, pe 

lângă o cât de relativă libertate, le-ar fi 
putut arăta cât de mărginită este populari
tatea lor. Dar ei erau încredinţaţi de mai: 
înainte de simpatia „masselor". Ţara se. 
prăpădeşte de dragul lor... 

Drept este însă că nici nu prea era cine 
să împiedece această revenire a partidului 
liberal la cârma ţării . O coaliţie numai ar 
fi avut această tărie. Dar, între împreju
rările date, această coaliţie nu se putea 
face decât între partidul naţional-ţărănist 
şi cel naţional-liberal: singurele partide 
organizate. încercarea s'a şi făcut, dar fără 
rezultat. E şi greu să faci târg când unui 
oferă cât vrea, iar al doilea nu poate ac
cepta preţ mic din motive de existenţă. 

• 
Fascismul şi ieftinirea traiului. — In 

urma presiunilor societăţilor şi organizaţii
lor fasciste s'a început în I tal ia o acţiune 
pentru ieftinirea traiului. Cei dintâiu, cari' 
au dat exemplu de înţelegere a acestei ne-
cesităţi, au fost proprietarii de case orga
nizaţi, cari au consimţit ca pe ziua de 1 
Iunie a. c. chiriile să fie reduse la de 4 
ori chiria din anul 1914. După această ho-
tărîre s'au luat măsuri ca şi proprietarii 
neorganizaţi să se mulţumească cu aceeaşi 
chirie. I n caz contrar li s'a pus în vedere, 
că vor fi siliţi prin lege la aceasta. Tot 
în scopul normalizării vieţii prin ieftini
rea traiului s'a cerut şi negustorilor detai-
lişti să reducă preţurile cu 30%. Celor re-
nitenţi li se vor închide prăvăliile. Indus
triaşii au şi redus cu 30% preţurile la ali
mentele ce le vând muncitorilor din indu
stria grea prin cooperativele lor de consum. 
Medicii din Turino au redus pentru bolnavii 
nevoiaşi taxele lor cu 10%. La Eoma s'au 
întrunit în congres primarii principalelor 
oraşe pentru a se consulta asupra posibili
tăţilor de a se reduce taxele comunale, ta
rifele la curentul electric şi taxele la tram
vaie. Toate organizaţiile fasciste desvoalta 
o vie acţiune în interesul ieftinirii traiului. 

» 
Un proces interesant. — In faţa unei 

judecătorii din Silezia de sus polonă s'a 
desbătut zilele trecute un proces interesant. 
Acuzat a fost un învăţător rural de către 
părinţii elevilor, pentru faptul că ar fi ţi
nut prelegeri despre origina omului în sen
sul teoriei darwinismului, afirmând că o-
mul îşi t rage origina dela maimuţă. In 
acuzare se spune că prin astfel de învăţă
turi se demoralizează copiii şi se vatămă 
sentimentul lor religios. împotriva învăţă
torului s'a făcut arătare şi la curia episco
pală a bisericii rom. cat. 

Numerus clausus la universitatea din 
Viena. — O parte din presa vieneză a a-
nunţat, că la facultatea de medicină dela 
universitatea din Viena s'ar fi Introdus în 
mod direct aplicarea numerus clausus-ului 
faţă de studenţii din ţările străine. Eaţu 
de aceste informaţiuni, facultatea de medi
cină a dat un comunicat, prin care recunoa
şte că în urma unor cereri formulate de 
profesorii de anatomie Tandler şi Hochstiu-
ter ar fi restrâns într 'adcvăr numărul stu
denţilor străini, fiindcă numiţii profesori 
nu dispun de cadavre suficiente pentru să
lile de disecţie. In marginile posibilităţilor 
însă studenţii străini vor fi admişi şi în vii
tor, făcându-se selecţia lor pe baza certifi
catelor de studii, fără considerare din ce 
ţară vin. 
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Băile Lipova (Banat) 
BĂILE LIPOVA (Banat) înzestrate 
cu cele mai moderne hoteluri şi 
stabilimente mondiale. Izvoarele 
minerale carbogazoase, fier, sulfur şi 
nagnezium, conţin cea mai mare 
radio-activitate, vindecă cu succese 
boalele cordului şi ale vaselor sang
uine, surmenaj fizic şi psihic, 
reumatism, neurastenie şi dispepsie, 
boale de femei (ginecologice), infla-
maţiuni cronice la ovar, adnexă şi 
mitră, emoragii, sterilitate, boalele 
rinichilor şi ale căilor urinare, debi
litatea copiilor şi anemia femeilor. 

S T A Ţ I O N A B A L U E O - CXMFATICA» D O It \ A 
Prospect special pe sezonul 1937. 

, Situaţia. Staţiunea balneară Dorna este situată în Buco
vina în oraşul Vatra-Dornei, într 'o plăcută vale a munţilor 
C'arpaţi, la o altitudine de 802 m. peste nivelul Mării Adriatice 
cu cale ferată în loc. 

.Clima este dulce şi temperată şi exereitează o influenţă 
deosebită asupra întregului organism şi în special asupra sis
temului nervos atât central cât şi periferic, fără a-1 irita. 

Băile: Băi acido-carbonice cum ,ss băi feniginoase conţi
nând acid carbonic, preparate în căzi de cupru, cari întrec în 
efect băile cu renume mondial din Spaa, Nauheim etc, băi de 
nămol conţinând materii de extract eteric (balsame, răşine şi 
răşinoase), cari materii balsamice şi răşinoase nu s'au găsit în 
nici una din speciile de nămol cunoscute până acuma; băi hid
roelectrice; băi de lumină; diferite proceduri idroterapeutice ea 
fricţiuni, împachetări, duşuri, jumătăţi de băi, dulap cu aburi, 
băi ondulatoare, băi curgătoare de şezut şi de picioare, aparate 
circulatoare, masaj, toate executate cu îngrijire de un personal 
specializat (Şcoala Winternitz) ; proceduri fizico-lerapeutice 
<u aparatele Zander-Herz, unice în felul lor în toată Româ
nia; aparate de radiologie, laborator balneologie; băi de râu; 
băi solare etc. 

Indieaţiuni terapeutice: Isvoarele Sf. Ioan, Sentinela, Fer-
dinand, Arcadie, Petru, Nectarie, Silvestru, Isvorul de vest şi 
t 4 conţin radium, fier, magnesiu, calciu, litiu, sodiu, potasiu, 
iosfor, sulfuî şi acid carbonic în cantităţi mari. Nămolul utili
zat în băi conţine cantităţi mari (7.5:100) de extracte balsa
mice, răşină şi răşinoase. 

Prin aplicaţiunea raţională a acestor substanţe obţinem 
(i'ecte terapeutice deosebit de bune în diferite afecţiuni cronice 

de inimă. Ele fortifică musculatura debilitată a acestui organ» 
fac să scadă hipertensiunea arterială în hipertensiune esenţială, 
ia arterio-sclerotici, cardiorenali etc, îndepărtând pe calea 
aceasta pericolul de hemoragii cerebrale, dilatează vasele sang
vine şi permeabilizează ţesuturile intensificând circulaţia sang
vină în astmul cardac, disbasia arterioselerotică intermitentă 
de Erb, acrocianoză, acrosfixie, aerodinie, boala lui Raynaud 
sau spasmele vasculare nervoase. Vindecă reumatizmul articu
lar şi muscular precum şi nevralgiile reumatice, infecţioase şi 
toxice. Regenerează sângele în anemii, cloroză şi diferite alte 
afecţiuni sanghine, activează schimbul de materii în turburările 
de metabolism, gută, obositate, deabet etc. Fortifică şi regene
rează organismul după intoxicaţiuni cronice eu plumb, arsen, 
alcool etc. şi după boale infecţioase ca sifilisul, febra tifoidă, 
tifosul exantematic, influenţa, pneumonia, scarla'.ina, difteria, 
stări febrile intermitente etc. Vindecă bronşitele, emfisemul 
pulmonar, astmul bronchial cum şi alte afecţiuni cronice pulmo
nare, apoi dispesiile nervoase cât şi cele provocate prin conges
tie sangvină a tubului digestiv. Vindecă diferite afecţiuni 
ale organelor femeeşti consecutive gravidităţii, naşterei, avor
tului, febrei puerperale sau operaţiunilor grele. Aplicaţiunea 
terapeutică a acestor băi mai este indicată în afecţiunile ner
voase cronice, nevralgii, crampe, neurastenie, paralizii, melan
colie, ipohondrie, isterie, corea nevrită şiatică, guşa, esoftal-
mică, mielită, tabes dorsalis, poliomelită anterioară etc. 

De reducere beneficiază numai funcţionarii publici şi ofi-
ttrii, cari vor putea dovedi că nu dispiun de mijloace. 

COMISIUXEA BA LNEABÂ. 

Tipărit în institutul de Arte Grafice ,,Lapkiado" s. a. Cluj 


